

LAS LUCHAS DELANTE DE IPRES

Continúa la ofensiva austroalemana en Oriente

COMBATES EN LOS DARDANELOS

EN EL DUNAJEC

En el comunicado oficial ruso del 2 de mayo se anunciaba que una importante ofensiva austriaca había sido contenida en la región de Cierkowiec. En el comunicado austrohúngaro del 3 se decía que las tropas de los dos Imperios centrales, bajo el mando del general Mackensen—el que dirigió las batallas del Buzra—habían roto el frente ruso en la Galitzia occidental por Gromnik, Gorlice y otras localidades, haciendo miles de prisioneros y cogiendo muchos cañones. Al mismo tiempo se afirmaba en dicho aerograma, que otros contingentes habían pasado el Dunajec cerca del paraje donde se une al Vistula.

Viendo el mapa, se ve que ambos comunicados se refieren a un mismo suceso. Cierkowiec está al Sur de Gromnik y al Nordeste de Gorlice. Hará algunas semanas, la línea moscovita en la Galitzia occidental comenzaba al Sur de Opatowice, donde el Dunajec arroja sus aguas al Vistula, seguía la orilla derecha del primero de los citados ríos, cubriendo Tarnow y continuaba luego por el Biala (un afluente del Dunajec), por las alturas de Branka, de 538 metros de elevación, por Gorlice y por las cuencas del Sekowa y del Ropa. Ese frente defensivo protegía el flanco de las fuerzas que, saliendo de Dukla, han penetrado en Hungría e invadido el distrito de Sarnos.

Como escribimos estas líneas no hay noticias complementarias que permitan formarse una idea aproximada de la magnitud del acontecimiento y de su alcance probable. Tarnow, nudo de ferrocarriles, no ha sido atacado directamente, sino al Sur y al Norte, quizá con el fin de obligar a sus defensores, por una maniobra envolvente, a evacuarlo.

Si los rusos se mantienen en Tarnow, podrán recibir pronto refuerzos por vía férrea. Si lo pierden deberán retirarse a la línea del Wistoka y al empalme ferroviario de Debica. Dice la agencia Wolff que el avance austroalemán ha sido general desde el Vistula a las fronteras húngaras. Y agrega juiciosamente «que las consecuencias de esta victoria no se pueden calcular todavía.» Es verdad, todo depende de la reacción ofensiva de los rusos y de la agilidad que demuestren en la parada del golpe.

Como ya decimos más arriba, ha sido el general von Mackensen, lugarteniente de Hindenburg quien ha atacado con los austroalemanes en el occidente de la Galitzia. ¿De qué tropas disponía?

Hará dos meses, tenía a sus órdenes, en la orilla izquierda del Vistula—que es el sector que le confiaran—, los Cuerpos activos 11.º, 12.º, 13.º y 18.º; los Cuerpos de reserva 1.º, 2.º, 3.º, 5.º, 22.º y 25.º, y la tercera división y la quinta brigada de la guardia prusiana.

Pidieronle tres Cuerpos para reforzar el ejército del general von Bülow, enviado a Ossowiec y a la región del Narew. Y le quedaron los contingentes indispensables para cubrir Lwow y Lodz, sostenerse cerca del Pilsa y ligarse al ejército austriaco, que defiende la línea del Nida y las posiciones que se extienden a lo largo del Dunajec, el Biala y el Ropa.

Naturalmente, ha tenido que recibir refuerzos de consideración. Unos procederán de las nuevas formaciones, cuya organización terminará en la segunda quincena de abril. Los demás habrán sido sacados de otros frentes.

No es de suponer que los alemanes hayan llevado tropas de Francia y Bélgica. Combates vigorosamente en el Iser, y temen que Joffre reanude su ofensiva en la Champaña y en Lorena. Si ahora debilitaran su frente occidental, se expondrían a contratiempos muy graves.

Fracasado el flanco por el Stryj y el Opor, habiendo los rusos tomado la ofensiva en dicho sector, lo que indica que la iniciativa ha pasado a sus jefes, se imponía un cambio de plan. Y Mackensen, obedeciendo sin duda órdenes de su generalísimo, ha acometido en el otro lado de la Galitzia.

Desde hace bastantes días, venían hablando de una concentración entre Breslau y Cracovia. Decíase que grandes efectivos alemanes se iban aglomerando en el ángulo fronterizo. Sin duda son ellos los que atacan hoy, ayudados por los austrohúngaros.

Pero entonces, la invasión de la Curlandia ¿qué significado tiene? De Petrogrado comunican que la mayoría de las fuerzas que han llegado hasta el ferrocarril Libau-Dunaburgo son de Caballería, retiradas de Francia y Bélgica. Esto explica la rapidez de su marcha, pues en pocos días se acercaron a la estación de Schaulen, y después han pasado de ella. Entre Schaulen y el río Aa ha habido combates de poca importancia, a juzgar por el número de prisioneros hechos por los alemanes a los rusos.

Preguntábase ayer si la ofensiva alemana en Curlandia sería una finta. Seguimos sin saber a qué atenernos. Ya se ve que los ataques efectuados estos días en Suwalki, Augustowo, Ossowiec, Prasnysch, Mlawa y

Plonsk, así como los vigorosos cañones en el Buzra, eran amagos sólo, pequeñas operaciones tácticas, imaginadas y realizadas por los alemanes para que los rusos, desorientados, no adivinaran por dónde debía descargar la nube preñada de tormenta de la gran ofensiva a fondo.

Mas las dos acciones principales emprendidas estos días por los alemanes y sus aliados en Oriente, y cuyo período de preparación coincidió con la sorpresa de Langhemarck en Flandes, son operaciones sin combinación posible. La primera de ellas—la invasión de Curlandia—es muy excéntrica. Únicamente proseguida por fuerzas muy considerables y apoyada por la escuadra podría tener éxito. Y ese éxito sólo sería de importancia si los rusos descurdaran en absoluto la defensa de sus ricas provincias del Báltico, y no es de creer que así lo hagan.

La segunda de las citadas operaciones, si fuera seguida de un triunfo, obligaría a la derecha rusa, aventurada en el Norte de Hungría, a replegarse al otro lado de los Cárpatos para no ser víctima de un copo. Si Przemysl resistiera aún, la situación de los moscovitas sería más crítica. Pero la caída del gran reducto de la Galitzia central les ha dejado las manos libres y hoy pueden maniobrar con los ferrocarriles a semejanza de sus enemigos.

Veremos qué aspecto van tomando las cosas. Los alemanes quieren a todo trance lograr una victoria que impresione a los neutrales. No habiendo podido obtenerla en Bélgica, la buscan del lado de los rusos. ¿La conseguirán?

La actividad guerrera que demuestran los germanos en Oriente, hará que Joffre ataque en Francia, Bélgica y Alsacia para ayudar al Gran Duque. ¿Por dónde acometerá? ¿Intentará un esfuerzo en las Flandes o querrá proseguir el iniciado aplastamiento del ángulo bávaro de Saint Mihiel?

La guerra cuesta diez millones y medio de duros por día

Discurso de Lloyd George.

LONDRES, 4. En la Cámara de los Comunes el ministro de Hacienda, Lloyd George, al presentar el presupuesto dijo: «El resultado de la guerra no es dudoso; sólo la duración, que es indeterminada, es lo que hace la labor del ministro difícil.

Los ingresos totales del ejercicio de 1915-16 son 270.232.000 libras esterlinas, ó sea un aumento de 43.638.000.

La guerra cuesta diariamente 2.100.000 libras esterlinas.

Si dura seis meses, los créditos necesarios para el entretenimiento del ejército alcanzarán 400.000.000 de esterlinas; los de la Marina 100.000.000, los anticipos a los aliados y a las colonias 100.000.000, y si la guerra durase un año, las cifras correspondientes serían, respectivamente, 600.000.000 de esterlinas, 146.000.000 y 200.000.000.»

Lloyd George recuerda a la Cámara los servicios prestados por la Gran Bretaña a los aliados, agregando que aquella mantuvo la supremacía marítima, que entrenó un ejército tan numeroso como los países continentales y que Inglaterra puede, en fin, asumir la carga financiera de los aliados.

El ministro no pide al Parlamento ninguna tasa nueva, pero si la guerra continúa tendrá que pedir la aprobación de ciertas medidas.

En el mar del Norte

Detalles de una acción.

LONDRES, 4. El Almirantazgo inglés ha comunicado la siguiente última nota: «Se ha producido una serie de pequeños encuentros en las inmediaciones de los barcos-faros de Galloper y Nordhinder.

Al medio día, el destructor inglés *Recruit* ha sido echado a pique por un submarino; cuatro oficiales y 21 marineros fueron salvados por la chalupa *Daisy*.

A las tres de la tarde, la chalupa *Colombia* ha sido atacada por dos torpederos alemanes, que se acercaron a ella, viniendo del Oeste, y comenzaron el combate sin izar su pabellón. La *Colombia* fué echada a pique por un torpedo, salvándose únicamente un marinero del puente, gracias a los auxilios de otras chalupas.

Una división de destroyers ingleses, constituida por el *Lafrey*, el *Leonidas*, el *Larford* y el *Lark*, ha perseguido a los dos torpederos alemanes, y después de una rápida carrera de una hora ha logrado echarlos a pique.

Los destroyers ingleses no han experimentado la menor pérdida. Dos oficiales y cuarenta y cuatro marineros alemanes han sido recogidos en el mar y hechos prisioneros de guerra.»

La batalla de Flandes

Concentración alemana.

AMSTERDAM, 4. Día y noche salen de Amberes trenes en dirección de la frontera franco-belga, llevando, no solamente soldados,

sino cuantas cosas puede necesitar un ejército: caballos, cañones, automóviles, etc.

Todas las tropas disponibles han sido enviadas al frente.

En el campo de aviación de Brasschaet no se ve un solo aeroplano, y en Amberes no hay militares.

Alemania por dentro

Precio de los artículos alimenticios

AMSTERDAM, 4. En el mes de febrero el precio de los artículos alimenticios en Berlín aumentó en un 8 y un 9 por 100.

Entre los artículos que han sufrido un alza en el precio figuran el pan de centeno, el pan de trigo, el arroz, las patatas, la carne de cerdo, la leche, el azúcar y las judías.

En cambio, los huevos, la mantequilla, la carne de vaca y las lentejas bajaron un poco de precio.

Los socialistas y la paz.

BASILEA, 4. Dicen de Munich: «El vicepresidente de la fracción del partido socialista en el Reichstag escribe en la «Munchner Post» que si hubiese un hombre de Estado capaz de restablecer la paz y por causas misteriosas no actuara en ese sentido, sería «el mayor criminal del mundo».

Cada día que deje prolongarse esta guerra, dice el autor del artículo, es una desgracia tremenda para la humanidad; pero la paz será imposible, añade, mientras no se hable de ella más que de este lado de la frontera.

Instrucción militar.

COPENHAGUE, 4. Según el *Berliner Tageblatt*, los soldados del landsturm, que no han prestado hasta ahora servicio militar, comenzarán a recibir instrucción, por lo que toca a los hombres que nacieron en 1879, terminando el 12 de mayo para los hombres nacidos en 1876.

Serán llamados a filas el 4 de junio los hombres nacidos en 1875, y terminará el período de instrucción el 16 de junio para los hombres nacidos en 1869-70.

El bombardeo de Dunkerque

Más detalles.

PARIS, 4. Durante el bombardeo de Dunkerque muchas personas huyeron de la población, siendo bastantes las que han llegado hasta París.

Uno de estos refugiados dice que uno de los obuses cayó en la estación, alcanzando al maquinista de un tren que iba a salir.

Durante el bombardeo nocturno, un obús causó grandes destrozos en el Hospital Militar, haciendo numerosas víctimas.

Otro proyectil estropeó la iglesia de San Martín.

Algunas casas del barrio del Ayuntamiento fueron incendiadas por las bombas de los aeroplanos.

¡Otro año de guerra!

La campaña de invierno.

LONDRES, 4. El corresponsal de guerra del «Daily Mail» en Bucarest dice tener, de origen diplomático y seguro, la noticia de que el Estado Mayor alemán ha dado órdenes para preparar otra campaña de invierno.

La guerra en el mar

Collares de salvamento.

PARIS, 4. La Reina de Inglaterra ha hecho comprar una gran provisión de collares de salvamento.

Cada marineró deberá llevar uno constantemente alrededor del cuello. En un momento de peligro, sopla en una válvula y el collar se infla, pudiendo sostener la cabeza del hombre fuera del agua.

Se ha hecho un envío de 5.000 collares a la Marina francesa.

Sobre la pérdida del «Gambetta».

MILAN, 4. El «Corriere della Sera» ha recibido nuevos detalles sobre la muerte del almirante Senes, que iba en el acorazado torpedado por el submarino austriaco.

Dice que siete jóvenes oficiales que habían ayudado a gran número de marineros a saltar en las lanchas para salvarse, cuando el «León Gambetta» se hundía arrastraron a viva fuerza al almirante a una canoa automóvil.

En la canoa había ya ocho personas de más y otras se dirigieron a nado hacia la embarcación. El almirante Senes les dijo en un tono paternal: «Coged alrededor. Corremos todos la misma suerte.»

La canoa cedió por la sobrecarga y desapareció, arrastrando al almirante, a los oficiales y a los marineros al fondo del mar.

Regimiento turco aniquilado

Un millar de prisioneros.

ATENAS, 5. Dicen de Mitilene, con fecha de hoy, que durante las últimas operaciones de los Dardanelos ha sido aniquilado un regimiento turco, cayendo en poder de los aliados un millar de hombres, que han sido transportados a Tenos y Mudros.

La escuadra aliada está bombardeando los fuertes y campamentos turcos.

La campaña de Rusia

Grave derrota de los turcos.

PETROGRADO, 5. Comunicado oficial del Cáucaso:

En la región de Khoj Dilmán las tropas rusas, después de un combate que duró tres días, tomaron una enérgica ofensiva contra los turcos en Khalebley, infligiendo una derrota completa a las tropas turcas.

Después de un horroroso combate han sido encontrados en el campo de batalla 3.500 cadáveres.

Nuestras tropas continúan persiguiendo al enemigo.

Han llegado a Riga 45 prisioneros alemanes, entre ellos cinco oficiales, y dos ametralladoras y un cañón capturados por las fuerzas rusas.

El frente inglés

Parte oficial.

LONDRES, 5. Comunicado del general French:

El frente inglés delante de Ipres se ha modificado totalmente con éxito. La situación sigue normal en toda la línea, salvo un ligero ataque al Nordeste de Ipres, fácilmente rechazado.

Tres pesqueros hundidos

Referencias de los tripulantes.

LONDRES, 5. Los tripulantes de los tres pesqueros ingleses «Jolanthe», «Northward» y «Hero», que han desembarcado en Hull la noche última, han declarado que sus buques fueron echados a pique ayer en el mar del Norte por un torpedero alemán.

En el Norte de Francia

Progresos.

LONDRES, 5. El corresponsal del *Morning Post* en el Norte de Francia dice que en los combates en los alrededores de Armentières los aliados progresan.

La localidad sigue en poder de los aliados.

China y Japón

Inquietud.

PARIS, 5. Telegrafían de Londres a *Le Matin* que la situación crítica de las relaciones entre China y Japón causa viva inquietud, por lo que significa para el mantenimiento de la paz en el Extremo Oriente.

La tentación que siente el Gobierno japonés para imponerse es muy grande; pero el momento no parece bien escogido para Europa.

El Gobierno japonés, sin embargo, debe pensar cuidadosamente sus actos y acordarse de que la prudencia contribuye al éxito de los hombres de Estado.

La negativa de China a aceptar el art. 105 de las proposiciones japonesas ha causado gran decepción respecto al término de las negociaciones en curso.

En la costa belga

Aviadores aliados.

ROTTERDAM, 5. Dos aviones aliados, procedentes de las líneas belgas, fueron ayer divisados en la Esclusa, volando a gran altura.

Al pasar por las posiciones alemanas descendieron y arrojaron bombas sobre las posiciones enemigas.

Los aviones, ante el fuego que se les hacía, desaparecieron en dirección al Oeste.

Otros aviadores aliados han volado sobre Brujas y otros puntos, arrojando bombas sobre las estaciones y edificios alemanes.

Empréstitos austriacos

Estudiando las condiciones.

PARIS, 5. Según un telegrama de Viena dirigido a la agencia Wolff, los representantes de los grandes Bancos se reunieron el 30 de abril para examinar las condiciones del nuevo empréstito.

También se ha celebrado en Budapest una reunión con asistencia del ministro de Hacienda húngaro para estudiar las condiciones del próximo empréstito.

Se cree que las condiciones serán análogas a las del último empréstito.

Los gastos de guerra

En Francia.

NUEVA YORK, 5. Un banquero que tiene muchas relaciones en el Extranjero y que oculta su nombre declara que para fines de año el Gobierno francés habrá gastado 45 millones de dólares; pero agrega que Francia aumenta rápidamente sus medios de fabricación de municiones, y dentro de seis meses no necesitará auxilios ajenos.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 5. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

En el Norte de Ipres los alemanes han atacado al final de la jornada de ayer el sector izquierdo del frente británico.

Han sido rechazados y cogidos de flanco por la artillería francesa y han sufrido pérdidas importantes.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 5 (10 mañana). Según comunican de Amsterdam, el acorazado *Jacob van Heemkerk*, actualmente detenido en aguas de Curaçao, ha recibido orden cablegráfica de volver a Holanda. Se desconocen los motivos de esta determinación.

—La *Gaceta de Colonia* anuncia que la ración de pan de los soldados que se encuentran acuartelados ha sido disminuida en toda Alemania.

—El *Arbeiter Zeitung*, de Viena, ha descubierto que un pasaje del discurso del conde Tisza no ha sido reproducido en Austria. Dicho pasaje es en el que el conde Tisza decía que la paz debía fundarse sobre la independencia de los pueblos y de los Estados que formen el equilibrio europeo. El *Vorwarts*, de Berlín, se asombra de que el primer ministro húngaro haya sido sometido a censura.

—Comunican de Constantinopla que, bajo pretexto de complotos contra Turquía, se hacen detenciones en masa, principalmente entre los armenios. Dos mil quinientos de éstos han sido apresados.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 5. (A las 11,30 de la mañana.)

SAN PETERSBURGO. (Oficial.) El 29 de abril ha sido destruida en Okta una fábrica de explosivos. Las víctimas son 63 heridos, y además 34 personas heridas que no forman parte del personal de la fábrica. Hay además 41 personas muertas a consecuencia de la explosión ó de sus heridas, perteneciendo al personal. Hay 43 desaparecidos. Total, 147 víctimas, sin contar las 34 no pertenecientes al personal de la fábrica destruida.

BERNA (Suiza). El diario semioficial suizo «Der Bund» dice, con ocasión de la rotura por parte de los austroalemanes de los frentes rusos del Vistula y de los Cárpatos, que el Estado Mayor ruso no tendrá ahora más remedio que agrupar nuevamente sus ejércitos, hecho que encierra en sí mismo la renuncia a toda ofensiva ulterior. Las consecuencias que emanan de esta situación militar y de la nueva orientación que se desprende de ella no podrán ser eludidas por aquellas naciones que hoy en día fluctúan todavía entre la neutralidad y la intervención.

—Dicen desde La Haya que ayer se incendió el faro de María Lenchte. Se oyeron dos detonaciones, lo que hace suponer que un barco de guerra enemigo incendió dicho faro.

EN MADRID

De Estado

Aviso dictado por las autoridades alemanas y publicado en el *Boletín oficial de Leyes y Decretos*, para el territorio belga ocupado.

Aviso relativo a las mercancías requisadas en conjunto.

Las grandes dificultades inherentes al transporte, clasificación, evaluación de las mercancías requisadas en conjunto y a la revisión de bonos retardan su pago. Teniendo en cuenta, por consiguiente, el deseo bien comprensible de los tenedores de recibir lo antes posible medios para la continuación de sus negocios, para efectuar nuevas compras, para el pago de salarios, etc., he creado una *Caja de préstamos cerca del gobernador general de Bélgica*, cuyas oficinas se encuentran en Bruselas, 90 rue de la Loi.

Esta Caja hará anticipos sobre los bonos dados a cambio de mercancías requisadas en conjunto.

Todos los tenedores de bonos de nacionalidad alemana, de un país aliado de Alemania, belgas residentes en la parte ocupada del país, así como los tenedores pertenecientes a naciones neutrales, sin distinción, pueden aprovecharse de estas facilidades. Los anticipos serán concedidos sin interés.

La Caja de préstamos empezará sus operaciones el 6 de abril próximo. Pueden examinarse los reglamentos que regulan las relaciones de la Caja con el público, en su domicilio mismo, en el de los presidentes de las administraciones civiles en las diversas provincias y en el de los jefes de distrito. Además serán comunicados a los principales banqueros y Casas de banca del territorio belga ocupado.

Los anticipos concedidos por la Caja de préstamos no retardarán, de ninguna manera, el pago definitivo de los bonos que han sido emitidos por las mercancías requisadas en conjunto, como ha sido previsto en mi aviso de 9 de enero de 1915. Al contrario, las operaciones de la Caja deben contribuir a acelerar el pago definitivo de los bonos, proporcionando, por el examen y clasificación, una base para su evaluación definitiva.

Bruselas, 2 de abril de 1915.—Der general gouverneur in Belgien, *Freiherr von Bissin*, Generaloberst.

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office a la Embajada.

Telegrama oficial referente a las operaciones en los Dardanelos publicado en el Cairo ayer, 4 de mayo:
 «Durante las noches del 1.º al 3.º y del 2 al 3 de mayo, el enemigo se lanzó, en grandes masas y en vigoroso y decidido ataque, sobre nuestras posiciones, trayendo constantemente refuerzos de tropas.
 Las fuerzas añadidas no sólo repelieron cuantos ataques realizó el enemigo, causando grandes bajas, sino que tomaron la ofensiva, arrojando al enemigo de sus posiciones, y están ahora avanzando por el interior de la península.»

DE MABRUGADA

Al Este de Iprés
 Un episodio curioso.

LONDRES, 5. En la noche del lunes al martes el ejército británico rectificó su frente al Este de Iprés, ocupando mejores posiciones detrás de sus antiguas líneas.

Esa operación, realizada sin disparar, engañó a los alemanes por la presencia en las trincheras evacuadas de maniqués que simulaban soldados ingleses.

Cuando al anochecer del martes advirtieron su error, anunciaron que habían logrado una gran victoria.

Esa pretendida victoria consiste en la ocupación de algunos puntos que no nos convenían, pero ningún combate se libró.

El monumento a Los Mil
 Un telegrama del Rey.

ROMA, 5. Con ocasión de la inauguración del monumento a Los Mil, el Rey ha enviado al alcalde de Génova un telegrama diciéndole que, si las preocupaciones gubernamentales le impedian participar de la ceremonia, su pensamiento no se apartaba de ella.

El Rey terminaba diciendo:
 «Encuentro en la concordia que preside a la consagración de Los Mil la más firme confianza en el porvenir glorioso de Italia.»

Gran entusiasmo.

GENOVA, 5. La inauguración del monumento a Los Mil ha sido una grandiosa manifestación, reuniendo numerosas delegaciones.

Toda la capital está profusamente engalanada y las casas rebosan de forasteros.

El discurso del alcalde de Génova y el de Gabriel d'Annunzio han provocado el entusiasmo general.

No ha ocurrido ningún incidente.

A pique

Seis barcos pesqueros.

LONDRES, 5. Seis nuevos barcos pesqueros ingleses, Héctor, Progress, Rugby, Coquet, Northward y Bobwhite, han sido echados a pique por los submarinos alemanes en el mar del Norte.

Los canadienses

Sus pérdidas en Flandes.

LONDRES, 5. En la sesión de la Cámara de los Comunes el ministro de la Guerra ha declarado que las pérdidas de la división canadiense en Francia durante los combates de Flandes alcanzan hoy a 232 oficiales y 6.024 soldados muertos ó heridos.

Aguas envenenadas

En el Africa del Sur.

LONDRES, 5. Comunicado del ministerio de Colonias:

«Las tropas de la Unión sudafricana, al penetrar en Swakomund descubrieron seis pozos que habían sido envenenados por medio de arsénico, hallando en algunos de ellos sacos repletos del citado veneno.»

El coronel Botha envió al coronel Franke, jefe de las tropas alemanas, una carta manifestándole que semejante acto era contrario a lo que dispone el art. 23 del Convenio de La Haya, é informándole de que si continuaba

practicándose eso, haría responsables a los oficiales complicados, y, a pesar suyo, se vería obligado a ejercer las represalias que le pareciesen procedentes.

El jefe alemán contestó que sus tropas habían recibido orden de impedir, a ser posible, que el enemigo utilizase las aguas para sus hombres y bestias.

«En su consecuencia—agregaba—el oficial que mandaba las fuerzas de Swakomund en el momento de la evacuación, hizo arrojar en los pozos varios sacos de sal de cocina; pero como comprobamos que la sal del agua podía muy pronto volverse ineficaz, ensayamos después una solución arsenical empleada por los veterinarios en el uso externo del tratamiento de las bestias, y encontramos que empleando esta mixtura obligáramos durante cierto tiempo al enemigo que ocupase la población a traer aguas de otra parte.»

Franke agregaba aún, que para evitar que se perjudicase la salud del enemigo se había ordenado colocar carteles avisando del peligro en los pozos así envenenados.

Botha respondió exponiendo el sentimiento que le causaba el ver que las autoridades alemanas sancionaban aparentemente el empleo del veneno y volvía a llamar la atención sobre la violación del Convenio citado, agregando que esa infracción de los usos de la guerra entre países civilizados no se podía disculpar en modo alguno con los anuncios citados, y que además ningún aviso había sido hallado en el momento de la ocupación de Swakomund.

El general Botha manifestaba una vez más su esperanza de que las autoridades alemanas renunciarían en lo sucesivo a esas prácticas.

Sin embargo, tres semanas más tarde se interceptó una carta de un tal Kruger, capitán de las tropas alemanas, dando a las vanguardias una amplia información, que copiamos en extracto:

«La patrulla de Gabib ha recibido orden de infectar completamente de una enfermedad la mina Ida; acércase a Swakop y a la mina Ida con grandes precauciones y no tomad allí agua.»

Después de la evacuación de Aus, Warmbad y otras localidades, las tropas alemanas, durante su retirada, han envenenado metódicamente todos los pozos a lo largo de la vía férrea.

Los aviadores franceses

Una nota oficial.

PARIS, 5. (Oficial.) Los comunicados oficiales señalaron en varias ocasiones los éxitos de las escuadrillas de aviadores.

Durante los bombardeos, nuestros aviadores comprobaron por sí mismos el resultado de su empresa; pero de una manera fugaz, incompleta.

Los informes facilitados por los prisioneros nos permiten conocer mejor la extensión de algunos de los destrozos operados y establecer la importancia de los bombardeos efectuados, demostrándose que nuestros aviadores saben patentizar tanto la precisión en el arrojamiento de las bombas, como la audacia de sus vuelos.

El 22 de marzo bombardeamos la estación de Briey y los empalmes de las líneas de Metz.

Los depósitos de municiones fueron destruidos y la vía cortada.

El 16 de abril se efectuó el bombardeo de la estación de San Quintin, el depósito central de municiones y 150 vagones, de los cuales varios contenían benzol, ardiendo completamente.

Murieron 24 soldados.

El 23 de abril, en Friedrichshafen, bombardeamos los cobertizos, que quedaron averiados, y un zeppelin deteriorado.

El bombardeo de la región de Leopoldshöhe produjo la destrucción de la caldera de máquinas de la estación de Haltingen, donde dos locomotoras de trenes rápidos quedaron inservibles. Todo el material de vías férreas, armas y municiones fué destruido.

En Lorrach, 42 zapadores de la Landsturm fueron muertos ó heridos y dos aviones inutilizados.

En Leopoldshöhe la caseta de las agujas fué alcanzada, quedando interrumpida la circulación de trenes entre Leopoldshöhe y Haltingen.

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 5. Comunicado de las once de la noche:

«En Bélgica, jornada tranquila.

«En la noche del martes habíamos tomado una trincherita alemana y llevado nuestras líneas adelante, entre Lizerne y Hetsas, de los que somos dueños.

El enemigo no ha contraatacado.

En Champagne, en el Oeste de Perthes, una tentativa de ataque alemán ha fracasado completamente.

Igualmente en Argona, en el Four de Paris.

Algunas acciones muy vivas se han desarrollado entre el Mosa y el Mosela; desde las cuatro de la mañana el enemigo ha cañoneado fuertemente nuestras posiciones de Eparges y de la trinchera de Calonne; hacia las diez ha atacado este último punto, siendo su fracaso completo; nuestro fuego le ha detenido antes de nuestra primera línea, que sigue intacta; las pérdidas alemanas son elevadas y hemos hecho prisioneros.

En la mañana, igualmente, tres regimientos unidos han atacado las posiciones recientemente conquistadas por nosotros en el bosque de Ailly, especialmente la parte Este del bosque y el terreno descubierto de la altura Sudoeste; este ataque ha logrado llegar a nuestra primera línea; pero un contraataque nos ha permitido recuperar casi inmediatamente la mitad de la cima; nos hemos mantenido allí, y al fin del día hemos ejecutado un segundo contraataque, cuyos resultados no son aún conocidos, para recuperar el resto de la posición, donde los alemanes habían penetrado.

En el bosque de Mortmare hemos obtenido un éxito, caracterizado por la toma, al Este de las posiciones conquistadas anteriormente por nosotros cerca de la carretera de Filérey a Assey, de dos líneas sucesivas de trincheras alemanas, que hemos enlazado con el Este de nuestras propias líneas, y nos hemos consolidado allí.

Tres contraataques que se han producido durante el día han sido completamente rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo, que ha tenido muchos muertos y prisioneros.

En Alsacia, en la orilla Norte del Fecht, hemos continuado ganando terreno.

Esta mañana nos hemos apoderado del saliente Este de Sillakerwasen (cota 830), y desde allí hemos progresado en dirección del río hacia Steinbruck (900 metros de Hetzeral).»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 5 (6 tarde.) La Prensa reproduce la carta del cardenal arzobispo de Paris, que acompaña el donativo de 40.000 francos hecho por el Soberano Pontífice para el socorro de las regiones devastadas por los alemanes.

«El corresponsal especial del Petit Parisien en Petrogrado ha tenido una entrevista con M. Cart, ministro de Hacienda ruso, en la cual el ministro ha hecho resaltar las buenas consecuencias producidas por la prohibición de la venta del alcohol. Dijo que desde que se ha puesto en vigor dicha prohibición ha aumentado considerablemente la cantidad entregada a las Cajas de Ahorro.»

POLDHU, 5 (11,30 noche.) (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde y otras noticias ya publicadas.)

Referente a la llamada derrota de los rusos en Galitzia, admiten desde Petrogrado que en dicha lucha los austroalemanes lograron cruzar el río Dunajec, hecho del cual habla el comunicado alemán.

Los rusos declaran que solamente una parte de las tropas austroalemanas logró su intento, siendo detenido su avance.

Lloyd George, en su discurso referente al presupuesto, trató de tal cantidad de millones de libras nunca alcanzado anteriormente, citando cifras que no están al alcance de una mediana inteligencia.

Las cuestiones más importantes de que trató fueron; No habrá por ahora modificación en los impuestos; el coste actual de la guerra se eleva a dos millones de libras diarios.

En otoño probablemente serán modificados los impuestos. Si la guerra terminase en septiembre, los gastos totales ascenderían a 790.458.000 libras. Si terminase en marzo, la cantidad sería 1.136 millones de libras.

«El último informe de sir John French da cuenta de que a consecuencia de la pérdida de terreno ocasionada por los gases asfixiantes en la semana pasada, ha sido necesaria una alteración del frente de Iprés. Dicha modificación, que se ha llevado a cabo estos últimos días, quedó anoche felizmente terminada.»

La nueva línea se extiende al Oeste de Zonnebeke.

Durante las últimas veinticuatro horas, la situación es normal en todo el frente, aparte de un débil ataque alemán, rechazado, al Nordeste de Iprés.

«Un telegrama oficial referente a las operaciones en los Dardanelos, y que fué publicado ayer en El Cairo, dice que durante las noches del 1.º, 2 y 3 de mayo los turcos atacaron en masa las posiciones de los aliados, empleando constantemente tropas de refresco. No sólo rechazaron los aliados todos los ataques y causaron enormes bajas a los turcos, sino que emprendieron la ofensiva, desalojándolos de sus posiciones, avanzando en el interior de la península.»

«Los rusos han obtenido en el Cáucaso una gran victoria sobre los turcos. Más de tres mil cadáveres otomanos fueron encontrados en el campo de batalla.»

«Sir John French ha enviado un informe del día 3 de mayo, tratando de los gases asfixiantes empleados por los alemanes como armas de guerra.»

«Una terrible historia de la barbarie alemana fué ayer narrada por los supervivientes de un barco pesquero, que fué echado a pique por medio de bombas mientras se dedicaba a la pesca.»

De sus nueve tripulantes, cuatro resultaron muertos y otros cuatro heridos.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 5 (11,20 noche.) El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que las tropas británicas, después de haber sufrido elevadísimas bajas, continúan retirándose en dirección a la cabeza de puente al Este de Iprés. Los alemanes tomaron las aldeas de Vanheule y de Aeksternest, el parque del castillo de Herthage y la aldea de Het Papatje.

«Entre el Mosa y Mosela, al Noroeste de Pont-a-Mousson, los franceses atacaron ayer con grandes fuerzas. A pesar de una prolongada preparación por parte de la artillería francesa, el ataque fracasó, con grandes pérdidas para ellos por el fuego alemán.»

«En el bosque de Ailly y más hacia el Este, los alemanes hicieron prisioneros a diez oficiales y 750 soldados.»

«En el frente oriental, cerca de Rossien, fueron rechazados los ataques rusos desembocando desde el Sudeste. Se les persigue.»

«Cerca de Kalwarja, al Nordeste de Suwalki y al Este de Augustow, fracasaron los ataques rusos. Quinientos cayeron en manos de los alemanes.»

En las demás partes del frente hubo luchas aisladas a corta distancia, terminando todas en favor de los alemanes.

«Al Norte de los «Cárpatos de los bosques» las tropas austroalemanas, en sus ataques, rompieron ayer la tercera línea fortificada rusa. Estos, desalojados de sus posiciones en todo el frente, se retiran hacia Wisloka.»

La importancia de esta victoria se refleja en el hecho de que los rusos, al Sudoeste de Dukla, han empezado a evacuar sus amenazadas posiciones, que ocupaba el ala septentrional en los «Cárpatos de los bosques.»

«Según las primeras noticias, el número de prisioneros hechos pasa de 30.000.»

«Desde Viena comunican oficialmente que, a consecuencia de la victoria obtenida por las tropas austroalemanas, han resultado insostenibles las posiciones rusas en el frente de los Beskides, entre Zboro, Sztropko y Lupkow. Desde esta mañana las tropas rusas en el frente occidental de los Cárpatos están en plena retirada de Hungría, viéndose amenazadas por el avance austroalemán desde el Oeste, en dirección a Jaslo y Zmigrod. Estos

persiguen a los rusos en un frente de 150 kilómetros.

«Comunican de Constantinopla que en los Dardanelos, cerca de Kaba Tepe, los aliados intentaron ayer mañana un desembarco de tropas, siendo obligados a tomar los botes de nuevo.»

«Anteayer por la noche los turcos, a pesar de verse expuestos a un fuego de flanco de la flota de los aliados, atacaron Seddul Bahr, desalojando a las tropas de los aliados de sus atrincheramientos y cogiendo tres ametralladoras intactas.

«Ayer mañana la flota rusa bombardeó sin éxito el pueblo indefenso de Johe, retirándose después.»

«El Lloyd dice de Londres que, según noticias recibidas de Leith, el día 2 de mayo un submarino alemán incendió con sus tiros la goleta sueca Elsa. El vapor Bermebe desembarcó la tripulación del Elsa en Leith.»

«De Londres comunican oficialmente que la pérdida de terreno al Oeste de Zonnebeke ha necesitado la formación de un nuevo frente en dicha región.»

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden resolviendo consulta hecha verbalmente por varios opositores al Cuerpo de aspirantes a Registradores de la propiedad, acerca de si bastará certificación de los documentos que tienen presentados, cuando quieran acreditar su aptitud para solicitar oposiciones a Notarías en las Audiencias territoriales, ó tendrán que repetir la documentación en cada una de éstas.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente sobre modificación de tributo de las máquinas de retorcer en las fábricas de hilados.

GOBERNACION.—Real orden circular a los gobernadores civiles, relativa a que se prohíba el uso del nombre, escudo ó emblema de la Cruz Roja en marcas de fábrica, rótulos de establecimientos ajenos al Instituto, membretes comerciales ó razón social, cualquiera que sea el objeto que se persiga.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se inscriban en el Registro especial de este ministerio las Mutualidades escolares que figuran en la relación que se publica, concediéndolas una bonificación social de 50 pesetas.

FOMENTO.—Real orden resolviendo el expediente instruido acerca de la reforma del artículo 150 del reglamento de Policía de ferrocarriles.

«Otra adjudicando a D. Manuel Bueno Sansón la construcción de 30 casas para obreros colonos en el monte Pinar de la Algaída de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz).»

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Aviso dictado por las autoridades alemanas para el territorio belga ocupado, relativo a las mercancías requisadas en conjunto.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Montilla (Córdoba).

Inspección general de Sanidad exterior. Disponiendo que los barcos cuyo régimen sanitario por fiebre amarilla requieran sufrirlo en un lazareto, sean despedidos por los directores de las estaciones sanitarias de Puertos, precisamente al de San Simón (Vigo), quedando excluido el de Mahón para los expresados casos.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de abril último.

Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Autorizando al Ayuntamiento de Santander para que construya totalmente, y en el año actual, las obras del camino vecinal del segundo concurso de la carretera de Faro de Cabo Mayor a la Albergia por Cuelo y Monte.

Ferrocarriles.—Otorgando a la Sociedad Aguas mineromedicinales de Marmolejo la concesión de un tranvía de tracción animal, para viajeros, desde la plaza del pueblo de Marmolejo al Establecimiento de aguas de la referida Sociedad.

(65)
 Folletón de «La Correspondencia de España»
 PAUL SAUNNIERE
 EL BARON
 DE LA
RAMPONNIERE
 PROHIBIDA LA REPRODUCCION
 Y dirigiéndose a Marcelo:
 «Veamos, joven doctor—dijo con sonrisa irónica.—¿Has hablado con nuestra querida enferma y sabes lo que tiene?»
 —«Creo que sí, señor conde.»
 —«¿Gracias a Dios! ¿De qué sufre?»
 —«Oh! No es nada.»
 —«¿Pero qué es ello?»
 —«Un poco de debilidad general, consecuencia, sin duda, de un crecimiento rápido... de un desarrollo precoz...—contestó Marcelo con alguna vacilación, pues le repugnaba mentir.»
 —«¿Y qué vas a recetarle?»
 —«Un ferruginoso.»
 —«Muy bien. ¿Has hecho la receta?»
 —«Todavía no.»
 —«Espera; voy a traerte papel y pluma.»

—«Es inútil, señor; no se moleste. Se trata de unas píldoras, y como no confío nunca a los farmacéuticos mis recetas en casos semejantes, yo mismo las prepararé.»
 —«¿Y las traerás?... ¿Cuándo?»
 —«Mañana por la mañana.»
 —«¿A maravilla! ¿Será larga la curación?»
 —«Un poco—dijo Marcelo despidiéndose.»
 —«El señor de Metairie no pudo reprimir un gesto de contrariedad mirando a su hija, cuya actitud lánguida continuaba inquietándole.»
 —«No lo comprendo—dijo después de haberla observado algunos instantes.—Estos días pasados estaba pálida como una muerta; hoy la veo encarnada como una granada.»
 —«Es, sin duda, el calor del fuego—contestó Marcelo,—y también los efectos de la digestión—añadió rápidamente.»
 Estas razones parecieron no satisfacer del todo al conde.
 Para colmo de tormento, Elena pretendía estar indispueta y pidió permiso para retirarse. Esta circunstancia aumentaba su preocupación. Dudaba ya de la ciencia de Marcelo. Las explicaciones que le había dado el joven doctor no le parecían suficientemente claras.
 Para el conde no existía en el mundo otra cosa que su hija. Toda afección y amistad se desvanecían ante el cariño que había concentrado en su hija. Elena era la suprema alegría de sus últimos años, el lazo por el cual se unía a la vida. Verla morir era morir él mismo.

«Debía, pues, atenerse a la sola clarividencia de un médico inexpérimentado? Tal era el pensamiento que le obsesionaba. Para sustraerse a él pasó a su despacho, donde halló los periódicos que había dejado abiertos a la llegada de Marcelo.
 De nuevo tropezaron sus ojos con el anuncio persistente, repetido invariablemente en el mismo lugar: «Señorita Aglaé, sonámbula.»
 Se levantó, arrojó con desprecio las hojas charlatanas, se fué a su cuarto y se acostó; mas al apagar la luz, tratando de buscar el sueño y el olvido en la oscuridad, repetía maquinalmente:
 —«84, Faubourg Montmartre.»
 Acabó, sin embargo, por dormirse; pero durmió mal. Al despertarse, la primera idea que le vino a la imaginación fué la misma que había tenido por la noche al apoyar su cabeza sobre la almohada: pensó en la sonámbula.
 Durante toda la mañana aquella extraña idea le persiguió pertinaz.
 Cuando su hija fué a besarle observó que tenía mejor aspecto, aunque conservaba la misma languidez, la misma debilidad aparente.
 —«Después de todo, no me moriré por verla—murmuró.»
 Terminado el desayuno, Marcelo no había aún llegado con las píldoras. ¿Era increíble tanta negligencia!
 El conde no esperó más. Besó a su hija en la frente y salió. Su paso era rápido. De cuando en cuando se paraba.
 —«No; es absurdo—se decía.»

Pero casi en seguida volvía a emprender su marcha precipitada.
 Así llegó hasta el «faubourg» Montmartre. Llegado al número 84, se paró de nuevo, vaciló, examinó la casa, echó a su alrededor una mirada de desconfianza y acabó por entrar como un huracán.
 La Rouchon salió a abrirle.
 —«¿El señor viene para una consulta?»
 le preguntó a media voz.
 —«Sí—balbució el conde.»
 —«Son diez francos—dijo la perfumista tendiendo la mano.»
 El señor de Metairie sacó una moneda de veinte francos y se la dio.
 En seguida abrió la puerta de la habitación interior é introdujo al generoso cliente.
 Aglaé estaba en pie. Al verle, sintió un pequeño estremecimiento y le saludó con respeto.
 La corpulenta Rouchon procedió a las formalidades acostumbradas, en presencia del conde, que la observaba con curiosidad.
 —«¿Desea el señor hacer él mismo las preguntas?»—interrogó, como siempre lo hacía.
 —«Yo mismo—contestó el conde.»
 —«Tenga la bondad de dar la mano a esta señorita—dijo la perfumista.»
 Dichas estas palabras, se eclipsó prontamente. El Luis de oro le había dado alas.
 —«Señorita—dijo el conde,—comienzo por declarar que no creo una palabra de toda esa pantomima que he visto hacer, ni de la doble vista que usted pretende tener.»

«Peor para usted—dijo Aglaé.—Yo, sin embargo, espero convencerle pronto, señor. ¿Qué desea usted saber?»
 —«Usted puede suponer que es un caso extremo el que me trae aquí—repuso el conde.—No tengo más que una hija, y desde hace algunos días he notado que está muy triste y pierde la salud; sin embargo, es joven.»
 —«¿Ya lo creo!—Diez y ocho años apenas—dijo Aglaé.»
 —«¿Ah!—dijo el conde, algo sorprendido.—¿Usted sabe...?»
 —«La señorita Elena es rubia, con ojos azules, nariz ligeramente arremangada, una boca adorable, de color claro y de fisonomía abierta y traviesa.»
 El señor de Metairie no pudo ocultar su gran asombro.
 —«¿Ha mandado usted que la vea un médico?»—preguntó la sonámbula.
 —«Ciertamente que sí.»
 —«¿Cómo se llama?»
 —«Su nombre no tiene importancia.»
 —«La tiene, y mucha, señor, porque si ese doctor es un extraño, si no conoce el temperamento de su hija...»
 —«¿Ah! Marcelo no es un extraño—interrumpió el conde.»
 —«Es verdad—dijo vivamente la sonámbula.—Conoce a su hija desde la infancia; no es mala la elección que usted ha hecho. El señor Devault es un excelente médico. El conde no creía a sus oídos. Es verdad que había cometido la imprudencia de pronunciar el nombre de Marcelo; pero no así el de Elena ni el de Devault.»
 (Continúa...)

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de mayo de 1865.

MALAGA, 5. Ha fondeado en rada el vapor Vasco Niños, que ha conducido a esta ciudad a la Princesa María Luisa de Prusia, que desembarcó a las tres, sin novedad.

MALAGA, 5. Anoche salió de aquí el vapor Ceres para los presidios con 31 deportados.

DE VALLADOLID

LA SEÑORA DE ZORITA

El entierro.

VALLADOLID. (Miércoles, tarde.) A las siete de la mañana llegó el tren que conducía los restos de la esposa del ex subsecretario de Hacienda, D. José María Zorita.

Acompañando al cadáver de la distinguida dama vinieron el Sr. Zorita, el senador don Antonio Royo Villanova, alcaldes de Tordeellas y Nava y amigos de los pueblos del distrito, que se unieron al fúnebre cortejo en la estación de Medina.

Esperaban la llegada al Círculo liberal, diputados y concejales, muchos correligionarios y amigos particulares del Sr. Zorita y numeroso público.

El cadáver de la señora de Zorita fué depositado en la sala de espera sobre severo túmulo.

Dábale guardia la dependencia del Círculo liberal.

Hasta la hora del entierro se dijeron misas en la parroquia de Santiago.

A las diez en punto se organizó la comitiva fúnebre.

Presidían el duelo el Sr. Zorita, el gobernador civil, D. Julio Blasco; alcalde, rector de la Universidad, delegado de Hacienda, presidente del Círculo liberal y varios sacerdotes.

Formaban el cortejo senadores y diputados a Cortes por la provincia, diputados provinciales y concejales, Comisiones de Hacienda, Fomento e Instrucción pública, representaciones de muchos Sociedades y entidades y numerosísimo público.

A pesar de la lluvia, en el trayecto un gran gentío presenciaba el paso del fúnebre cortejo.

La mayoría de los asistentes ha acompañado hasta el cementerio al Sr. Zorita.

Este ha recibido, durante toda la mañana, innumerables testimonios de pésame.

Viaje del ministro de la Guerra

EN TRUBIA

Llegada del ministro.

TRUBIA. (Miércoles, mañana.) En este momento acaba de llegar el ministro de la Guerra, general Echagüe, en automóvil, procedente de Oviedo.

Acompañándole el general Cubillo, jefe de la Sección de Industrias militares; el teniente coronel de Estado Mayor D. Rafael Bertrán de Lis, y los ayudantes respectivos.

En el vestíbulo de la fábrica de artillería esperaban el coronel director, Sr. Esteban; los jefes y oficiales destinados a dicho establecimiento, y los alumnos de quinto año de la Academia de Artillería, que se encuentran aquí realizando prácticas a las órdenes del capitán profesor D. César Serrano.

La banda de música del establecimiento tocó a la llegada del ministro.

Cambiados los saludos de rúbrica, el ministro pasó a visitar el establecimiento.

Sigo telegrafando.

Visita a los talleres.

TRUBIA. (Miércoles, mañana.) El ministro empezó su visita por el taller de artillería, examinando detenidamente varios cañones Schneider, producción de la fábrica.

El director de la misma presentó al ministro al maestro Antonio Campo, que cuenta setenta años de servicio en el establecimiento.

El ministro estrechóle la mano.

El general Echagüe examinó también detenidamente algunos cañones de 15 centímetros, modelo Krupp.

El ministro en la fábrica de armas.

TRUBIA. (Miércoles, noche.) El ministro de la Guerra ha visitado el taller de proyectiles con el mismo detenimiento que presenció la carga de granadas para cañones de setenta y cinco milímetros.

Después pasó a los talleres de forjas.

En el taller de laminado se agregó a la comitiva la Comisión de Artillería de la Armada, encargada de la recepción del material destinado a la Marina.

El ministro presenció el laminado de varios aceros.

El general Echagüe y sus acompañantes fueron después al taller de montajes, en el que actualmente se construyen carros armados de Artillería.

El ministro se enteró detenidamente del estado de fabricación de obuses de 24 centímetros, modelo Ordóñez.

Actualmente se fabrican 60 piezas de este modelo.

El general Echagüe, dirigiéndose a los periodistas, nos dijo que quizá nos causase molestias el detenimiento con que visitaba todos los talleres; pero que esto era necesario, pues sus proyectos son emancipar la industria militar nacional del extranjero, implantando en España fabricaciones auxiliares, para lo cual existen medios suficientes.

El general Cubillo y el coronel director de

la fábrica explicaron al ministro detalladamente el sistema de construcción de los cañones Vickers de 101 milímetros para los barcos de guerra.

De este modelo se construyeron 20 piezas para los acorazados «España» y «Alfonso XIII».

El ministro elogió la perfecta labor realizada, y pasó a visitar el taller de temple de proyectiles y otros elementos de cañón.

Presenció las operaciones de temple de manguitos de boca para cañones Schneider.

Otros talleres.—En la enfermería.

TRUBIA. (Miércoles, noche.) Visitó también el ministro de la Guerra los talleres de cartuchos metálicos y el de fundición de aceros, donde vió someter una barreta de acero a la presión de 8.250 kilogramos, que fué la de rotura.

En la enfermería vió las dependencias, y a cada uno de los obreros lesionados que allí estaban en curación les dió 25 pesetas.

Después el ministro hizo que le presentaran a los más antiguos obreros, a los que saludó y felicitó por su constancia y buen comportamiento.

Banquete.—El alcalde de Oviedo.

Salió el ministro de la Guerra muy bien impresionado de la visita a la fábrica.

Fuó obsequiado con un banquete, al que también fueron invitados los periodistas, para quienes el general conde del Serrallo tuvo especiales atenciones.

Durante la visita del ministro de la Guerra a la fábrica de Trubia, le saludó el marqués de Mobias, alcalde de Oviedo, que se enteró de la estancia del conde del Serrallo cuando se encontraba en sus posesiones de San Martín de Mobias.

Marchó el ministro de la Guerra a las seis de la tarde para Oviedo, donde pernoctará.

Hundimiento de una casa en construcción

El cadáver de un obrero.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Han continuado los trabajos de descombramiento de la casa hundida en la Avenida de Hernán Cortés.

Ha sido extraído el cadáver del obrero José Lanzuela Guallar, de veinte años de edad, el cual hacía dos días que trabajaba en la obra.

Algunos obreros dijeron que habían visto a José después del hundimiento, pero esto fué una confusión.

Su padre, viendo que José no regresaba a su domicilio, visitó al jefe de Vigilancia, comunicándole la desaparición de su hijo y la vehemente sospecha de que hubiese perecido en el hundimiento.

Hoy, removiendo los escombros, apareció el cadáver del desgraciado obrero, que había sido horriblemente aplastado.

Trabajaba en el último piso y cayó entre los escombros.

Los heridos han experimentado una ligera mejoría.

El encargado de la obra, Pedro Montañés, se encuentra enfermo a consecuencia de la impresión recibida.

Brigadas de obreros municipales han trabajado todo el día separando los escombros, mereciendo elogios por los trabajos realizados.

La cruz de Beneficencia para el regimiento de Gerona.

También es digna de los mayores elogios la conducta del coronel, oficiales e individuos de tropa del regimiento de Gerona, que prestaron los primeros auxilios, trabajando con rapidez y arrojo en el salvamento y conduciendo al propio cuartel a los heridos para atenderles.

Propone el diario local *Heraldo de Aragón* que se pida por las autoridades municipales la apertura de expediente solicitando la cruz de Beneficencia para la bandera del regimiento de Gerona.

También se elogia la prontitud con que las autoridades acudieron al siniestro y su acertada actuación.

ANDALUCIA

Obras que se suspenderán.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) El 15 del actual tendrán que paralizarse los trabajos de reparación de las murallas, caso de no enviar dinero el ministerio de Fomento.

Río crecido.

Ha experimentado una crecida el río Guadalete.

El ingeniero D. Juan Romero ha salido para apreciar los daños que hayan causado las aguas desbordadas en los campos.

La Plaza de Toros del Puerto.

CADIZ. (Miércoles, tarde.)

Una real orden del ministerio de la Gobernación ha autorizado al Ayuntamiento del puerto de Santa María para comprar la plaza de Toros.

Se hará mediante una operación de crédito y por la suma de 92.500 pesetas.

Todo ello deberá a las gestiones realizadas por el alcalde, Sr. Ruiz Calderón, y el diputado Sr. Pomán.

Este año se celebrarán en la referida plaza tres corridas, en las que actuarán de espadas los Gallos y Belmonte.

El homenaje a los hermanos Sres. Quintero.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Marcharon a Utrera, para asistir al homenaje a los señores Quintero, el alcalde, muchos ateneístas y académicos y representantes de la Asociación de la Prensa.

La animación en Utrera es enorme.

A las cuatro de la tarde se organizó una procesión cívica; figuraban en ella las autoridades, representaciones de las Sociedades

obreras, el Ayuntamiento bajo mazas y mucho público.

Ante la casa donde nacieron los autores pronunciaron discursos el alcalde y el diputado provincial Sr. Gutiérrez Rio.

Terminado el acto, se dirigieron a la estación para esperar a los Sres. Quintero, quienes llegaron a las cinco de la tarde, acompañados por el presidente del Ateneo de Sevilla, D. José Monge Bernal.

El recibimiento fué grandioso.

La comitiva se dirigió al Ayuntamiento, y allí les fué entregado a los autores un pergamino celebrándoles hijos ilustres de la ciudad.

Los Quintero, en breves frases, agradecieron el homenaje.

En el Casino Utrerano fueron obsequiados con un vino de honor.

Al pasar por las calles, los Quintero fueron objeto de delirantes ovaciones.

Hernias sin operar, Dr. Campos, Montera, 38

ARAGON

Un atropello.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Conduciendo un carro, Lucas Ubico tuvo la desgracia de caerse del mismo, pasándole una rueda por la pierna izquierda, fracturándosele.

Ha ingresado en el Hospital.

El tiempo.

Hace unos días que llueve en abundancia; por esto la satisfacción de los labradores, que veían su cosecha en peligro, es grande.

Robo en despoblado.

En las proximidades del pueblo de Oto saquearon al vecino del mismo Joaquín Nerin dos desconocidos, que después de maltratarle le robaron trescientas pesetas.

La Guardia Civil detuvo a Agustín Asun como presunto autor del atraco.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ASTURIAS

Constitución de la Diputación.

OVIEDO. (Miércoles, mañana.) Se ha constituido la Diputación provincial, que ha nombrado, como presidente, a D. Agustín Argüelles, y vicepresidente a D. Juan Bota; D. Marcelino Trapeillo ha sido elegido vicepresidente de la Comisión provincial.

Se pronunciaron discursos dedicados a la memoria del presidente fallecido, D. Eduardo Serrano.

CASTILLA LA VIEJA

Muerte de D. Narciso Cuesta.

VALLADOLID. (Miércoles, tarde.) Hoy ha fallecido el rico propietario y ex diputado a Cortes conservador D. Narciso Cuesta.

Era suero del ingeniero D. Alberto Novella, recientemente asesinado en Madrid.

Robo sacrilego.

Un obrero de la línea del ferrocarril de Medina a Zamora ha encontrado en la casilla de un guardaaguas del término de Nava del Rey un cáliz y una corona de plata.

Créese que estos objetos proceden de un robo sacrilego cometido hace días en una iglesia de aquellos contornos.

Constitución de la Diputación.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Se ha constituido la Diputación, nombrando presidente a D. Lázaro Alonso, liberal; vicepresidente, a D. Francisco Carrascal, conservador; vicepresidente de la Comisión provincial, a D. Salustiano Garrido, liberal.

Los mauristas han formulado voto particular contra el dictamen de la Comisión de actas en que se proponía la aprobación del acta del conservador Sr. Cruzado.

CATALUNA

Homenaje a Pich.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Los radicales han acordado hacer un homenaje al alcalde accidental, Sr. Pich, que consistirá en desfilar el domingo por la mañana por su despacho de la alcaldía las entidades y Corporaciones adictas para expresar la satisfacción que sienten por la salida del Sr. Boladeres, que los radicales consideran definitiva.

La Exposición de Electricidad.

Después de la solemne toma de posesión del marqués de Camillas como delegado regio de la Exposición internacional de industrias eléctricas, efectuada ayer tarde, la Junta acordó elevar inmediatamente a la aprobación del Ayuntamiento el proyecto definitivo de la Exposición con cuantos antecedentes se refieren a la misma.

Además invitarán a los concejales a que se reúnan en día determinado para examinar detenidamente cuantos trabajos se han realizado hasta ahora y a que visiten la montaña de Montjuich, para conocer el emplazamiento escogido y apreciar sobre el terreno el proyecto.

Un artículo de Cambó.

Es muy comentado un artículo publicado en *La Veu de Catalunya*, suscrito por el señor Cambó, titulado «Recordando el viaje de Dato».

Es un artículo de crítica enérgica contra la cominidad, que califica de suicida, de la política española que nos costó—dice—en 1898 las colonias y nos ha puesto actualmente en un trance de inutilidad e inacción después de nueve meses de guerra sin la preparación de una patriótica transformación.

Dice Cambó que siempre despiertan inquietud las visitas de los jefes de Gobierno a Barcelona, lo que se explica, por la antipatía que existe entre la política tradicional del Estado español y los movimientos colectivos del alma catalana.

Dice que no hay más que dos caminos para seguir: ó que el pensamiento catalán informe la política en España ó que los catalanes re-

nuncién a su pensamiento colectivo, pasando a ser una provincia más muerta.

Se pregunta luego a qué ha venido Dato y a qué vendrá mañana Romanones.

Dice que si viniesen a hacer estudios serían provechosos sus viajes, pero que no lo son.

Señala la transcendencia de la guerra europea y de la consiguiente lucha económica.

Aborda el problema de los puertos francos, censurando que Dato, al darse cuenta de que podría fomentar el comercio exterior, de uno a Cádiz, que no lo ha usado, y lo niegue a Barcelona, Santander y Vigo, donde sabe de cierto que lo establecerían.

Añade que es continuación de una política suicida el limitar a los puertos de Andalucía esta mejora, para comerciar con América en la edad moderna.

Refiriéndose a la política seguida en Africa, teme que, al extender el protectorado a Tánjer, ante los grandes intereses allí creados, nos empulsen por incapacidad las mismas Potencias que hoy nos permitirán quizás ocuparlo.

Termina Cambó diciendo que, cuando nos visiten nuevamente Dato, jefe del Gobierno, ó Romanones, hemos de recordar que nos visitan unos políticos de decadencia y de muerte.

El Teatro Catalán.

La Asociación Catalana de Arte Dramático y el Fomento del Teatro Catalán han acudido al Ayuntamiento en demanda de que vote la cantidad necesaria para las obras de arreglo, reforma y confort que exigen las circunstancias y adelantos actuales, a fin de mejorar el teatro llamado Principal, uno de los más antiguos de España y que hoy está en todo muy anticuado y fardo de condiciones.

Una Comisión compuesta de los diputados Corominas y Carner, diputado provincial señor Durán y otros personajes, ha visitado al alcalde, haciendo entrega de la exposición.

Congreso obrero.

De Reus comunican que, terminado el Congreso de obreros metalúrgicos, se acordó celebrar el tercer Congreso en Sabadell.

Se fijó la ciudad de Reus para residencia del Comité de la Federación regional de obreros metalúrgicos.

Huelga.

También de Reus comunican que continúa la huelga de las obreras de la fábrica La Algodonera.

Ayer se registraron algunos incidentes con motivo de algunas coacciones.

Aguas de Obareiroá

Su mejor recomendación es su análisis.

GALICIA

El «Ciudad de Cádiz».

VIGO. (Miércoles, mañana.) Habiendo terminado la cuarentena el vapor *Ciudad de Cádiz*, sin haber ocurrido novedad a bordo, saldrá a las cinco de la mañana con rumbo a Cádiz.

Contribuyente manco y agresor.

El propietario de un establecimiento de vinos de la calle Real venía negándose a pagar la patente y otros arbitrios municipales.

Ayer, al anocheecer, se presentó en el establecimiento un agente ejecutivo, llamado Antonio Meijide, acompañado de dos guardias, con objeto de proceder al embargo.

La madre del dueño del establecimiento se dispuso a pagar los recibos, y mientras iba a buscar el dinero, su hijo sacó rápidamente un revólver y le emprendió a tiros con el agente, al que hirió gravemente, alojándole una bala en un ojo.

Después volvió el arma contra él, y se disparó un tiro, hiriéndose levemente en la mandíbula.

Se llama al agresor Jesús Manuel Cea, y es manco del brazo derecho.

NAVARRA

Los alumnos de Artillería.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Han marchado a Zaragoza, y desde allí irán a Jaca, los alumnos de Artillería.

En el nuevo Casino fueron obsequiados ayer con un lunch y un espléndido baile.

VALENCIA

Organizando un mitin maurista.

ALICANTE. (Miércoles, mañana.) Por la Juventud maurista se organiza un mitin para el 18 del actual, en el Teatro de Verano. Tomarán parte, entre otros, D. Miguel Maura y el Sr. Ossorio y Gallardo.

La Diputación.

Ha quedado constituida la Diputación provincial, siendo reelegido presidente D. Manuel Orts, ministerial.

Un banquete.

VALENCIA. (Miércoles, mañana.) Los socios pertenecientes a la Sociedad Tiro de Pichón han obsequiado anoche con un banquete a los tiradores valencianos D. Manuel Carsi y D. Juan Carlos.

El banquete les ha sido ofrecido por sus compañeros, por el triunfo que el primero de dichos señores obtuvo ganando el campeonato en que se jugaba la copa del Rey, y el segundo por otro premio que recientemente ganó en el concurso celebrado en Sevilla.

Adhesiones para una Asamblea.

La Comisión organizadora de la segunda Asamblea de la Federación gremial Española, cuyas sesiones comenzarán mañana, ha recibido 461 adhesiones.

En el tren mixto de anoche han llegado más delegados, esperándose mañana otros muchos.

En total se esperan unos 325 delegados.

Hallazgo de restos humanos.

ALICANTE. (Miércoles, tarde.) Al practicar obras en un edificio destinado a fábrica de borra, conocido por Molino del Boquete, en el término municipal de Alcoy, se han encontrado varios restos humanos.

Según informe facultativo pueden pertenecer a una criatura de dos años, y al parecer fueron enterrados hace cuarenta ó cincuenta.

Se trabaja activamente para esconder los hechos.

Aparición de un cadáver.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) Las olas han arrojado a la playa un cadáver en tal estado de descomposición, que su identificación ha sido imposible.

Va vestido elegantemente.

Parece que se trata de un extranjero. Lleva reloj y cadena de oro, tirantes, cinturón de charol y botas de color avellana.

La Sinfónica.

Ha sido contratada la Orquesta Sinfónica que dirige el maestro Arbós para un concierto a beneficio del Comedor de los Pobres.

Fallecimiento.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Ha fallecido la viuda del laureado poeta D. Teodoro Llorente y madre del director del diario *Las Provincias*.

La finada era de edad avanzada.

Su muerte ha sido muy sentida.

Congreso gremial.

Se ha celebrado la sesión preparatoria del Congreso de la Federación nacional de Sindicatos gremiales, que ha estado muy concurrida.

Presidió el Sr. Albiach.

El secretario de la Comisión organizadora ha dado lectura a la lista de delegados presentes y de Sindicatos adheridos y después ha reseñado los trabajos de organización.

La sesión inaugural se celebrará esta noche.

Solemne aniversario.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado una procesión eívica en honor al preclaro hijo adoptivo de Alicante, D. Eleuterio Maissonave, y con ocasión de conmemorar el XXV aniversario de su fallecimiento.

La comitiva salió del Ayuntamiento, dirigiéndose al monumento erigido en memoria del Sr. Maissonave y depositando una corona que Alicante dedica en su memoria.

Asistió el Ayuntamiento bajo mazas y un sinnúmero de admiradores y amigos.

La Banda Municipal ejecutó sentidas marchas fúnebres.

El acto resultó muy solemne.

VASCONGADAS

Constitución de la Diputación.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, mañana.) En la sesión de la Diputación ha sido elegido presidente el Sr. Zavala, integrista; vicepresidente, el Sr. Urgoiti, liberal, y vicepresidente de la Comisión provincial, el señor Aguinaga, liberal, por nueve votos contra siete, que obtuvieron los candidatos de la candidatura de coalición de jaimistas y mauristas.

Mañana se discutirá el acta del diputado electo maurista Sr. Lafitte, que ha sido declarada grave.

El Príncipe Pio de Saboya.

Procedente del Extranjero ha llegado el Príncipe Pio de Saboya.

Los americanos.

Organizan los intelectuales americanos un banquete en el Hotel Cristina para obsequiar, con motivo de su despedida, al doctor don Francisco Cebas, director de la *Ilustración Española y Americana* y apóstol de la Unión de España con las Repúblicas Americanas.

Los autores de «Mirentxu».

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de mayo de 1865.

El Sr. Gutiérrez de la Vega, al tomar anteayer posesión de su nuevo cargo de director de Loterías, manifestó a los empleados de dicha Dirección que iba animado de las mejores intenciones respecto a personal; que no tenía clientela ni amigos a quien apadrinar y si solo deseo de respetar el mérito y servicios de todos y atender al beneficio de la renta. Estas palabras produjeron, como es consiguiente, un efecto muy lisonjero en cuantos las escucharon.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 6 de mayo de 1915.

Sale el Sol a las 5,8.
Se pone a las 19,14.
Sale la Luna a las 1,31.
Se pone a las 11,45.

SANTORAL.—San Juan Ante Portam Latinam; Santos Evodio, Lucio y Heliodoro, mártires; Santos Juan Damasceno, Teodoro y Protógeno, obispos y confesores, y Santa Benita, virgen.

SAN TEODOTO, obispo y confesor.—Consagrado obispo de Chipre a los treinta años de edad, vivía santamente el gran Teodoro, cuando fue nombrado por el Emperador Licinio gobernador de Chipre el impío Sabino.

Inmediatamente que se encargó del gobierno de la isla, como tenía ya noticia de la santidad del obispo Teodoro, le encarceló y le hizo sufrir inauditas condenas.

Después de haberle azotado de la manera más inhumana y cruel, dispuso que fuese colgado de un árbol, como así se verificó, y por último le tendieron sobre un lecho de hierro candente. Pero Dios obró el prodigio de dejarle libre de todo padecimiento, lo que fué causa de que Sabino le sepultase en una horrible prisión, en la que permaneció hasta que Constantino dió la paz a la Iglesia, en cuyo tiempo recobró San Teodoro la libertad y volvió al seno de su grey.

Dos años más gobernó su iglesia, y el día 6 de mayo murió santamente.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato informó ayer mañana a Su Majestad el Rey de cuantos detalles le había comunicado el ministro de Gracia y Justicia acerca del estado en que queda el edificio del Supremo y del tiempo que el arquitecto estima necesario para la completa restauración de la parte destruida por el fuego.

Cree el arquitecto que las obras de restauración de la parte en que se hallaba instalado el más alto Tribunal pudieran quedar terminadas para antes de mediados de septiembre, reanudándose las sesiones en el mismo edificio al terminar las vacaciones de verano.

Ahora se ocupa el ministro de Gracia y Justicia, y de dicho extremo se tratará en el Consejo de por la tarde, de habilitar local para el Supremo de Justicia, esperando que éste pueda entrar en funciones nuevamente para el día 12 de este mes.

El Sr. Dato puso a la firma de S. M. el decreto de Gracia y Justicia, que ya anunciáramos ayer mañana, en virtud del cual se declaran días inhábiles para la tramitación de asuntos y efectos legales los comprendidos entre anteayer y el 8 del corriente, por lo que se refiere a la Audiencia, y hasta el 12 de este mismo mes por lo que respecta al Supremo.

El Rey, estimando en todo su valor el celo y el alto ejemplo dado por el secretario de Sala Sr. Armada, víctima del cumplimiento de su deber, ha querido testimoniar públicamente la admiración de su cariñoso sentimiento, y al efecto, ha encargado al jefe del Gobierno que el ministro de Gracia y Justicia le represente en el entierro de aquel funcionario modelo.

Puso el Sr. Dato también a la firma del Rey los decretos de la Presidencia, a que en otro lugar de este número nos referimos.

El Sanatorio de la Fiesta de la Flor

Ayer tarde S. M. la Reina Doña Victoria ha colocado la primera piedra del Sanatorio que se va a construir con lo recaudado el año último en la Fiesta de la Flor.

Ha sido elegido un monte del término de Fuencarral, que mide unas diez fanegas, y que ha sido regalado, la mitad, por el pueblo, y la otra mitad, por el marqués de Santillana.

En el centro de esta posición, y para ese acto, se habían instalado un altar y un dosel de tapices, bajo el cual se sentó S. M. la Reina con las damas de su Corte.

A las cuatro de la tarde llegó S. M. acompañada de la duquesa de San Carlos, siendo recibida por el ministro de la Gobernación, el subsecretario, Sr. Quejana; los alcaldes de Madrid y de Fuencarral, el presidente de la Diputación provincial, Sr. Díaz Agero; el inspector general de Sanidad exterior, señor Martín Salazar; el Sr. Lon y Albareda, el capitán general, el obispo de Madrid-Al-

calá, el director general de Correos y Telégrafos, gobernador, Sr. Sanz Escartín, y gran número de doctores, entre los que recordamos a los Sres. Cortezo, Espina, Pulido, Malo de Poveda, Codina, Castelvi, Verdes Montenegro, Iglesias, Ortega Morejón, Villegas y Gereda.

El obispo, revestido de los hábitos pontificales, procedió a bendecir la primera piedra, y acto seguido la Reina tiró del cordón colocado al efecto, acompañándole en aquel instante el conde y la condesa de Romanones, duquesa de la Conquista, duquesa de Canalejas, duquesa de San Carlos, duquesa de Pastana y señora de Espina.

Después, el Sr. Sánchez Guerra pronunció un discurso muy elocuente, haciendo resaltar la importancia de la construcción que ha de llevarse a cabo en beneficio de los pobres de Madrid.

Luego, S. M. la Reina conversó amablemente con casi todos los asistentes al acto, ocupándose de la próxima Fiesta de la Flor, que, según se acordó allí, se celebrará el jueves día 3 del mes de junio.

Acompañada del alcalde de Fuencarral, recorrió una pequeña parte de la posesión, elogiando su magnífica situación topográfica, y pasó después a una tienda de campaña instalada allí, donde se sirvió un espléndido lunch a todos los invitados.

Al son de la Marcha Real, interpretada por la Banda municipal del pueblo, y entre vivas y aclamaciones del vecindario, que a duras penas podía contener la Guardia Civil, emprendió Su Majestad el regreso a Madrid a las cinco de la tarde.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

GRAN MUNDO

La marquesa de Squilache sigue, desgraciadamente, en estado de suma gravedad, habiendo pasado ayer muy mala noche.

Toda la sociedad madrileña ha desfilado por la plaza de las Cortes en busca de noticias, poniéndose de manifiesto las simpatías sin número que inspira la aristocrática dama.

—El ex ministro liberal Sr. López Muñoz se encuentra en Villaharta acompañando a su distinguida esposa, cuyo delicado estado de salud va mejorando despacio.

—Ha salido para Mazagán (Marruecos) don Alvaro Muñoz y Rocatallada, hijo de los condes de la Viñaza, que va a pasar una temporada allí con sus hermanos.

—Distinguida y aristocrática concurrencia asistió anteayer por la tarde al concierto de las dos jóvenes artistas Juana Gautier y Carmen Pérez; las dos obtuvieron un éxito extraordinario en la sonata de Kreutzer, que interpretaron de modo magistral, siendo muy aplaudidas.

—Muy numerosa y elegante concurrencia acudió anteayer a la primera representación del segundo turno del teatro Real.

MADRIZZY

FIESTA ARTISTICA

Con motivo de los festejos organizados por algunas entidades de la corte, y que se celebrarán en el presente mes, ha surgido entre un grupo de jóvenes literatos y periodistas la idea de preparar un brillante festival en Parisiana, como homenaje a los saineteros madrileños.

Se estrenarán obras de afamados autores, y tomarán parte en la fiesta literatos de renombre, artistas aplaudidas y populares de variedades, y se leerán composiciones de poetas afamados.

Tan brillante acto tendrá lugar el próximo día 20.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

La elección del Sr. Soria para vicepresidente de la Corporación ha sido un verdadero acierto, pues notorio es el celo que en los asuntos provinciales viene demostrando desde que forma parte de este Centro provincial.

La vicepresidencia de la Comisión provincial también, habrá de ser desempeñada con todo celo y acierto por el ex vicepresidente de la Diputación, D. Luis Richi, cuya actividad y buen deseo son indiscutibles.

Para la presidencia de las distintas Comisiones de que ayer dimos cuenta, tomarán posesión: de la de Hacienda, el Sr. Martínez Cardena; de la de Beneficencia, D. Lázaro Martín Pindado; de la de Gobernación, el Sr. Llasera; de la de Fomento, el Sr. Charvati; de la de Personal, el vicepresidente de la Diputación, D. Arturo Soria, y de la de Nuevos establecimientos e investigación, el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero (D. Alfonso).

Probablemente hasta el sábado de la próxima semana no celebrará sesión pública la Diputación provincial.

Durante estos días se reunirán las Comisiones, a fin de preparar asuntos que habrán de ser sometidos a la aprobación de la Diputación en pleno.

En la semana próxima dará principio la organización de los acuerdos tomados por la Comisión provincial saliente, cuyos acuerdos han de formar parte de la Memoria que ha de ser redactada por el secretario general, señor Viñals, y confirmados los acuerdos por la Corporación, según dispone la ley.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de la Gobernación fué el primero en llegar a la Presidencia. Venía de asistir a la colocación de la primera piedra del Sanatorio en el monte de Valdeatas.

Dijo que había celebrado ayer mañana una conferencia con el alcalde de Barcelona, y que volvería a verle hoy.

Confirmó las impresiones que adelantamos respecto a que el Sr. Boladeres volverá a encargarse de la Alcaldía.

No tenía conocimiento de los rumores circulados relativos a la dimisión del Sr. Prast.

El señor Presidente del Consejo manifestó que había almorzado con el alcalde de Barcelona, quien retiró la dimisión después de decirle el Sr. Dato que el Gobierno no se la admitía porque estaba muy satisfecho de sus servicios.

Añadió que a primera hora de la tarde le había visitado el ministro de Portugal en su domicilio particular.

Terminó diciendo el señor Presidente que no había visto ayer al Sr. Prast, por lo cual ignoraba la actitud en que se le supone después de los incidentes ocurridos en el incendio de anteayer.

El ministro de Instrucción pública llevaba al Consejo un expediente de concurso para la instalación de la calefacción en la clínica de la Universidad de Zaragoza y otro para el arriendo de un local en Cádiz con destino a Museo Arqueológico.

El ministro de Fomento llevaba expedientes de reparación de carreteras, ferrocarriles, comunicaciones marítimas, alumbrado de aguas y el reglamento para la aplicación de la ley de Protección a la industria sedera.

El ministro de Hacienda llevaba los antecedentes de los proyectos de carácter económico de los que se viene hablando estos días.

Respecto a la cuestión de la carne, dijo que había dificultades para traer el ganado de Galicia porque el ganado está distribuido entre muchos propietarios; no obstante, continúan las gestiones.

El ministro de Estado no tenía ninguna noticia importante del exterior.

Respecto a supuestas negociaciones de asuntos internacionales, se remitía a lo dicho días pasados por el Sr. Dato.

El ministro de Gracia y Justicia, que venía de presidir el entierro del relator Sr. Armada, dijo, respecto al incendio de anteayer, lo siguiente:

«En primer término, ya conocen ustedes el resultado de la reunión celebrada ayer en el ministerio y el decreto firmado esta mañana.

Ahora el peligro que ofrece el edificio incendiado es la acumulación de escombros en los pisos principales. Para hacer el descombrado, he solicitado del capitán general el auxilio de algunas fuerzas de la guarnición.

En la Audiencia se ha salvado la documentación y gran parte de la del Supremo.

He dictado una real orden para que se nombre una Comisión de secretarios judiciales, presididos por un magistrado, que se encargará de ordenar la documentación salvada y hacer un inventario de la quemada, a fin de que copias de éste obren en el ministerio y en la Fiscalía.

Como en el presupuesto se consignan pesetas 40.000 anuales para reparaciones en el edificio, y este año no se había gastado todavía una peseta, he ordenado al arquitecto que desde mañana comiencen a trabajar cuadrillas de obreros.

Entiendo yo que por honor nacional debemos atender, en primer término, a que se reanude la vida judicial, y espero que pasado mañana se podrá reanudar la Audiencia, parte en el local actual, y parte en la Casa de Cánovos, y dentro de pocos días el Supremo.

El arquitecto me ha hecho un avance del presupuesto de restauración del edificio, que traigo al Consejo.

Ayer he oído diversos rumores que, por no afectarme a mí, me creo en el deber de salir al paso de los mismos.

A mis antecesores no se había formulado ninguna observación respecto a la reparación del edificio; sólo he encontrado una nota con fecha 8 de abril de 1913 del Sr. Aldecoa, dando cuenta de un presupuesto del arquitecto para reparación de la techumbre, a fin de evitar las goteras, y cuyo importe es de 77.937 pesetas.

Respecto a que el edificio debiera estar asegurado, una real orden de Hacienda lo prohíbe terminantemente, por considerar un mal negocio el seguro de los edificios públicos.

En cuanto a las causas del incendio, el arquitecto se inclina a creer que fué algún descuido de los que habitaban en las habitaciones superiores, y como la techumbre era un bosque de leña, sin paredes de mampostería que la dividiesen, el fuego corrió como por reguero de pólvora.

He dictado una real orden recordando la prohibición de que en los edificios oficiales vivan solamente aquellas personas encargadas de la custodia de los mismos, y esto dentro de determinadas condiciones.»

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche.

El Sr. Dato manifestó que el señor conde de Bugallal había expuesto en líneas generales varios proyectos que tiene en estudio y los cuales llevará más concretos a otro Consejo.

El señor ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de lo relativo al siniestro del Palacio

de Justicia, de sus trabajos por evitar consecuencias desagradables a causa de la destrucción de documentos ó de la desaparición de ellos; del empeño de reanudar cuanto antes la vida jurídica en los Tribunales que tenían su domicilio en las Salesas, y de las medidas para instalar en seguida la Audiencia y el Tribunal Supremo.

La primera empezará a funcionar probablemente pasado mañana; el Supremo podrá actuar dentro de ocho ó diez días.

Presentó también un avance de proyecto de restauración de las Salesas, hecho por el arquitecto del ministerio.

El Consejo acordó que los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia presenten y tramiten el expediente de crédito extraordinario para someterlo al Consejo de Estado.

También se acordó conceder alguna distinción honorífica para la memoria del Sr. Armada, muerto en el cumplimiento de su deber, ya que no tiene hijos, ni deudos muy allegados.

Se aprobaron los expedientes siguientes: Instrucción pública.—Autorización medianamente reales decretos para anunciar a concurso la instalación del servicio de calefacción en el Hospital Clínico de Zaragoza, y para anunciar a concurso el arrendamiento de local con destino al Museo Arqueológico y Biblioteca provincial en Cádiz.

Hacienda.—Fijando el capital de varias Sociedades extranjeras para los efectos de la tributación por utilidades.

Fomento.—Autorizando subastas de carreteras en las provincias de Ciudad Real, Pontevedra, Toledo, Badajoz, Jaén, Palencia, Málaga, Orense, Huelva, Huesca, Cádiz, Madrid, Zaragoza y Canarias.

—Reduciendo el plazo para la ejecución de las obras del puente de Gallur sobre el Ebro.

—Alumbramientos de aguas de Barlovento y Orotaña (Canarias).

—Reglamento para la ejecución de la ley de protección a la industria sedera.

—Devolución de la fianza constituida por el concesionario del ferrocarril de San Fernando a Málaga.

Mariano de Cavia

El ilustre escritor Mariano de Cavia, repuesto ya de su grave dolencia, ha abandonado el Sanatorio del Rosario, donde fué operado.

La grata noticia será recibida con gran satisfacción por todos los amigos y admiradores del notable cronista.

Felicitamos sinceramente a Mariano de Cavia, celebrando muy de veras su restablecimiento.

La Exposición de Bellas Artes

El barnizado.

Ayer fué el día que el Comité destinó para que se celebrase el barnizado en la Exposición de Bellas Artes, cuya inauguración oficial se verificará el día 8 del corriente. Como que las instalaciones no están terminadas en su totalidad, ni el montaje de los cuadros, como tampoco estaban ayer acabadas las obras de limpieza de las salas del edificio, se ha procedido con alguna precipitación al señalar la fecha del barnizado.

No es culpa, principalmente, del Comité; algunos artistas llevaron sus lienzos con gran retraso, y pudieran citarse el caso de uno de los más reputados, cuyos cuadros permanecen todavía sin colgar porque el Comité ignora dónde para.

A última hora parece que hay necesidad de recurrir a montar bastidores y subdividir algunos departamentos para conseguir el espacio necesario y poder colocar los cuadros que aún no están colgados. Es lamentable que se tenga que recurrir a este achicamiento de las contadas salas que en el edificio reúnen condiciones para el certamen; más lamentable, porque la Exposición de Bellas Artes, que se inaugurará el sábado, es por la importancia de las obras, por la suma de esfuerzos que encierra, por la diversidad de estilos y por los progresos que acusa en los artistas jóvenes, uno de los certámenes más dignos de ser contemplados y admirados.

Se siente la necesidad de que el Estado dedique un edificio más adecuado a Exposiciones. Madrid no puede carecer de lo que tienen Barcelona, Valencia y otras capitales de España.

LA CASA VILCHES

Se ha encargado de la venta de una gran partida de objetos de plata de ley, procedente de una disuelta Sociedad industrial. Todos los precios son con un fuerte descuento del precio de coste. Las horas de venta, de cinco a ocho, Principio, 17.

Romería de San Isidro y fiestas en Madrid

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en combinación con las de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Medina del Campo a Salamanca, Salamanca a la frontera de Portugal, Medina a Zamora y ferrocarril de Betanzos al Ferrol, expenderá, del 10 al 14 del actual, para la romería de San Isidro y fiestas en esta corte, billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, desde las estaciones más importantes de su red.

El regreso con estos billetes ha de tener lugar del 15 al 25 del corriente, estas fechas inclusive.

Para precios y demás detalles, véanse los carteles, que han sido fijados al público en las estaciones y despachos centrales.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha suspendido la audiencia militar por haber durado mucho el despacho con el ministro de Marina y haber invitado a almorzar a la una de la tarde a los Príncipes de Ratibor.

El día 7 se jugará en la Casa de Campo la partida de polo para adjudicar el premio del marqués de Villavieja.

A la una de la tarde se verificó ayer en el comedor rojo de Palacio el almuerzo intimo a que concurrieron los embajadores de Alemania.

S. M. el Rey tuvo a su derecha a la Reina doña María Cristina y a la izquierda a la Princesa de Ratibor.

S. M. la Reina tuvo a la derecha al embajador de Alemania y a la izquierda al inductor, Sr. Heredia.

Ocuparon las cabeceras el caballerizo mayor de S. M. y el jefe superior de Palacio, las duquesas de San Carlos y de la Conquista, los ayudantes y damas particulares de guardia, el marqués de Santa Genoveva y el coronel Elorriaga.

TEATRO REAL

«SALOME»

No ha mostrado nunca el público madrileño gran afición a esta obra de Strauss. Quizás la perversidad sensual que Oscar Wilde pintó en la heroína de su obra se compadeció bien poco con el ambiente que busca en el teatro la concurrencia que frecuenta el Real, y sea ésta la causa de que se hayan dado pocas audiciones de Salomé en Madrid.

Por otra parte, es muy reducido el número de artistas que reúnan las aptitudes y los entusiasmos que son menester para ofrecer la nota de arte intenso que define el personaje sin caer en condenable vulgaridad.

María Kousnezoff realiza ese milagro, resuelve con expresión justa, apropiada, esa gran dificultad de hacer artístico lo que en el menor desmayo de arte puede abismar las situaciones en lo vulgar.

En las danzas, la expresión es también clara, sin que la línea sea indecisa, vacilante, sino enérgica en su propia modalidad rítmica, formando un conjunto de expresión de arte verdadero.

Como cantante y como actriz, la Sra. Kousnezoff estuvo feliz igualmente. Al acabar la danza de los velos, estalló en la sala una salva de aplausos, que se reanudaron más expresivos al terminarse la obra.

El telón se levantó algunas veces en honor de los intérpretes de Salomé.

La Srta. Panis canta con buen gusto y tiene hermosa voz. Su triunfo ha sido merecido y grande.

Assandria, a quien ya conocíamos por haberle aplaudido en Parisfal, fué un buen Herodes, escuchando repetidos aplausos.

Viglione Borghese, en el Profeta, con el dominio escénico que le ha conquistado una gran autoridad artística. Sus magníficas facultades vocales no tuvieron grandes ocasiones de lucimiento por las condiciones de la obra; pero siempre se mostró el buen cantante que todos conocemos y aplaudimos.

Los demás artistas, bien. El quinteto de los hebreos salió un poco desigual.

La orquesta, muy bien, bajo la ilustre batuta de Lassalle.

Antes de Salomé hubo concierto, interpretándose por la orquesta, dirigida por Lassalle, el preludio de Lohengrin y la abertura de Tannhäuser, repitiéndose el primero entre tritidos y prolongados aplausos.

La concurrencia, más numerosa que en noches anteriores.

N. R. DE C.

Mundo eclesiástico

Al ilustrado y virtuoso obispo de Madrid Alcalá, D. José María Salvador y Barrera, le ha sido concedida por el Gobierno de Su Majestad la medalla de oro creada para premiar los servicios prestados a la reforma penitenciaria, y en los cuales tanto se ha distinguido el prelado.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid Alcalá se cita, llama y emplaza a doña Josefa de Alberdi y Largaite y a D. Felipe Carreras, y se cita y llama a Salvador Miguel Fulgencio, a María de Enus y Cano y a Francisca Moreno González.

—El 10 del presente mes, y en cumplimiento de los artículos 63 y 65 del capítulo lo XII de los estatutos del Montepío del clero de la diócesis de Madrid Alcalá, tendrá lugar junta general en el salón de actos del Seminario conciliar.

Inmediatamente después, a fin de evitar duplicidad de actos, tendrá lugar la junta de la Mutualidad.

—En la parroquial iglesia de San Luis de esta corte continúa celebrándose con gran solemnidad la novena a Nuestra Señora del Amparo, ocupando la sagrada cátedra todas las tardes el muy elocuente orador, canónigo de la santa iglesia catedral de Málaga, don Luis Béjar y Colet.

El domingo próximo se celebrará la función principal, como término de la novena, haciendo también el panegírico el mencionado orador.

—Se halla vacante la plaza de sacristán organista de la parroquia de Fuente el Saiz de Jarama, dotada de haber anual de 305 pesetas y los derechos que —or arancel le correspondan, siendo preferido el que tenga el oficio de zapatero. Inútil solicitar sin saber el órgano.

ZBNITRAM

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

CAPATACES AGRICOLAS

A medida que se introducen mejoras en el cultivo de los campos, y que se adoptan procedimientos modernos que implican el uso de máquinas y sistemas desconocidos para el actual obrero agrícola, se acentúa el mal latente de la carencia de capataces que conozcan bien la técnica de su profesión y á quienes pueda confiarse el desarrollo práctico del plan ideado por quien dirige la explotación.

La empresa agrícola se convierte en un negocio industrial, é igual que cualquiera fábrica, necesita una cabeza directora que estudie, planee y distribuya el trabajo, y un cierto número de auxiliares, mayor ó menor, según la importancia del negocio, que recojan las órdenes, y á su vez sepan distribuir y dirigir las hasta obtener la buena ejecución de ellas, aun en los detalles más nimios.

De qué puede servir la adquisición de sembradoras, segadoras, trilladoras, etc., si se carece de personal apto para manejarlas y conocedor de su justo empleo?

Verdad es que cabe el valerse de obreros ó mecánicos temporeros, que adiestren y enseñen á los que habitualmente trabajan en la finca; pero esto ni resuelve todo el conjunto del problema ni, por otra parte, resulta económico.

Es, por lo tanto, necesario crear un buen número de capataces agrícolas, que, al extenderse por unos y otros pueblos, cumplan dos fines: el de resolver los apuros del agricultor, que actualmente carece de operarios aptos, y el de enseñar á su vez á otros obreros, extendiendo así la cultura profesional de los labradores más modestos.

El Estado sostiene desde hace algunos años en sus Granjas Agrícolas una enseñanza de capataces, pensando á los obreros que la siguen mientras dura su aprendizaje. Los resultados de esta enseñanza obrera ya comienzan á sentirse; pero tal labor educativa es siempre limitada, y algunas veces carece de la especialización característica que requieren los cultivos y aun las costumbres de cada región en particular.

Por otra parte, ya van siendo numerosos los casos de agricultores que, conociendo á fondo los problemas de más urgente solución en nuestros campos, toman iniciativas particulares dignas del mayor encomio, prescindiendo de ayudas oficiales, por entender, con muy sano criterio, que no es justo exigirlo todo del Estado, ni decoroso el vivir en una constante tutela, que sólo es admisible cuando las fuerzas son muy escasas ó cuando se carece de energías y responsabilidad.

Uno de estos agricultores que más velan por el adelanto y mejora de la producción nacional, el Excmo. Sr. D. Miguel Sánchez-Dalp, creará en breve una Escuela práctica de Capataces agrícolas, costeada por su pequeño particular é instalada en su finca La Cartuja y Casaluenga, situada cerca de Sevilla, y que puede presentarse como ejemplo y modelo de explotaciones agrarias modernas.

En sí esta Escuela particular no puede resolver la cuestión de la falta de capataces agrícolas más que en un radio limitado; pero la iniciativa merece ser de todos conocida, y seguramente hallará imitadores que extiendan esa obra educativa y la vayan acomodando á las exigencias y necesidades de cada lugar.

Por nuestra parte, vaya nuestro modesto aplauso al Sr. Sánchez-Dalp, que tan bien sabe encauzar su generosidad, llevándola por caminos que si no producen gran ruido ni cubren de olores, dan á la conciencia la tranquilidad del bien sembrado para que lo cosechen todos los conciudadanos.

JOSE ARAGON

PROTECCION A LA INDUSTRIA NACIONAL

El Excmo. Sr. D. Luis A. Sedó ha presentado á la Comisión protectora de la producción nacional una proposición muy bien razonada, que se aceptó por unanimidad, y que solicita en concreto las siguientes medidas:

1.ª Extensión de todo impuesto de Timbre y derechos reales á las industrias nuevas que se establezcan en España, reputadas de interés nacional. Igual criterio se seguirá sobre los aumentos de capital que efectúen las Empresas hoy existentes para dedicarlos á la ampliación de producciones estimadas de igual carácter.

2.ª Extensión tributaria para las citadas industrias durante un número de años en tanto no alcancen un interés estimado como remunerador para el capital en ellas invertido.

3.ª Asegurar por régimen de contratos á larga fecha la compensación que requiere un utilaje industrial para ser amortizado.

4.ª En casos excepcionales, reputados de gran interés público, asegurar al capital invertido un margen mínimo de rendimiento, dedicando á dicho objeto una cantidad limitada.

5.ª Cuando se juzgue indispensable rebajar el margen de producción que asegura la ley de 1907 á los productos nacionales para ser preferidos á los extranjeros.

6.ª Recabar del Gobierno el mayor rigor para los infractores de la ley de protección de la producción nacional.

7.ª Determinar para la mayor eficacia del funcionamiento de la Comisión, la intervención directa que debe tener el organismo en sus relaciones con los centros y personalidades jurídicas afectos al cumplimiento de la ley.

8.ª Creación de un boletín, órgano de la Comisión protectora, con carácter oficial, en el que se inserten todas las subastas y concursos de suministros afectos á la ley, imponiendo la obligación de remitir á la Comisión nota previa de todas las entidades que deban efectuarlo, debiendo exigirse en el acto de su celebración la presentación del ejemplar del boletín, así como la inserción de todas las adjudicaciones como elemento esencial para su legal efectividad.

A su vez el boletín podría contener todos

los acuerdos de la Comisión reputados de interés para el conocimiento de los productores.

EXCURSION AGRICOLA A VALLADOLID

La Asociación de Agricultores de España ha organizado una excursión agrícola, que durará breves días, con el objeto de visitar y estudiar la explotación del campo en las provincias de Valladolid y Burgos, recorriendo al objeto algunas de las fincas que más se distinguen por su buena y acertada dirección.

La excursión se celebrará en los días 25 al 28 del corriente mes de mayo, con el siguiente programa:

Día 25.—Salida de Madrid.

Día 26.—Por la mañana, salida de Valladolid, á las siete, para la finca La Granja de Sardon, propiedad de los Sres. D. Rafael y D. Millán Alonso Las Heras (vid, cereales y remolacha en regadío). Por la tarde, visita á la finca Retuerta, próxima á la anterior y propiedad de D. Julio Pimentel (trigo, remolacha, maíz y arbolado en regadío).

Día 27.—Por la mañana, visita á la finca explotada por D. Cándido Martín en Arroyo (motocultura, ganadería, vid, trigo, remolacha, leguminosas, etc.). Por la tarde, visita á la Granja Conchita, de D. Ezequiel Martín Calero (trigo y remolacha en regadío, ganado holandés de leche).

Día 28.—Por la mañana, á las siete, salida para Aranda, y desde allí, en carruaje, á Ventosilla, finca explotada por D. Evaristo Monne (Dry-farming).

Quienes deseen tomar parte en esta excursión pueden dirigirse para su inscripción, así como para obtener más detalles, á la Asociación de Agricultores de España, Los Madrazo, 1 triplicado.

DESGRANE DEL MAIZ

La operación de separar los granos del maíz de las mazorcas, cuando se realiza á mano, es siempre costosa y muy lenta, por mucha que sea la pericia de los hombres ó mujeres que realicen el trabajo.

Existen máquinas muy variadas, según sea el rendimiento que se las nida, que desgranar el maíz con rapidez y economía, teniendo además los aparatos un precio de coste bastante reducido.

Entre las distintas máquinas desgranadoras, son muy recomendables las llamadas La Cantábrica y Catarata. La primera es muy sencilla y tiene su aplicación para cosechas pequeñas, moviéndose á brazo; puede desgranar cuatro hectolitros por hora. La desgranadora Catarata es para grandes cosechas y puede ser movida á brazo, con malacate ó con motor, variando su rendimiento, según se mueva en una ú otra forma, desde 7 á 30 hectolitros por hora.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

DOS PUBLICACIONES

El estudioso capitán de Caballería D. Manuel Espiau ha publicado un tratado sobre «Hípeliología», ó sea conocimiento de la edad del caballo por el examen de los dientes.

La obra, que es muy compendiada, trata con toda claridad de cuanto se relaciona con el asunto, describiendo la forma y contextura de los dientes del caballo, sus modificaciones á medida que el animal envejece, manera de apreciar la edad, fraudes que se cometen, etcétera. Acompañan al texto los grabados necesarios para su mejor comprensión. Es un libro presentado con toda modestia, pero que será muy práctico para cuantos utilizan, reconocen ó comercian con el ganado caballar.

Otro libro de gran utilidad para los agricultores se ha publicado últimamente. Es un Anuario-Agenda Agrícola, confeccionado por D. José María de Soria, ingeniero agrónomo. Cuantos se ocupan de cuestiones agrónómicas y cuantos en sus fincas introducen métodos científicos de cultivo se veían obligados á usar agendas extranjeras para tener en todo momento datos precisos, que no es posible confiar á la memoria, y para consultar tablas de racionamiento del ganado, composición de abonos, etc.

La Agenda que nos ocupa, á más de facilitar el trabajo, pues se evitan las traducciones, ofrece la ventaja de dar cifras y datos perfectamente acoplados á nuestras tierras y nuestra agricultura.

PRODUCCIONES VITICOLA Y OLIVARERA

La Junta consultiva agronómica ha publicado la estadística de las producciones vitícola y olivarera correspondiente al año 1914.

De los datos que en ella figuran resulta que la producción total de uva en España fué en 1914 de 28.000.100 quintales métricos, y la producción de mosto se elevó á 16.167.940 hectolitros. Estas cifras son algo menores que las fijadas en el año de 1913 y muy semejantes á las de 1912.

En cuanto á la producción de aceituna, se elevó en total á 11.814.306 quintales métricos, y la de aceite á 2.077.649 quintales métricos. Ambas producciones fueron bastante menores que las correspondientes al año 1913 y muy superiores á las de 1912, año en que la cosecha olivarera fué desastrosa.

Para el director general de Correos

Por reciente disposición se crearon tres peatones para repartir el correo en el Ayuntamiento de Cervantes (Lugo). Uno desde Becerreá á Villanueva; otro desde este punto á Dorin, pasando por Cerejeido y otros pueblos de la cordillera, y el tercero desde San Román á Chao de Vilarín, pasando por Quindiz y otros pueblos de la ribera.

Aplaudimos esta mejora y felicitamos al señor director general de Correos y á las personas que la propusieron y recabaron.

La única cartería que existía en Cervan-

tes era la de San Román, capital de dicho Ayuntamiento, situada en un extremo del mismo, distando la inmensa mayoría de los pueblos que lo constituyen, tres y cuatro leguas, por cuya razón las cartas se hallaban detenidas semanas y meses.

En este mismo caso se encuentran los pueblos de la parroquia de Quinta, Villaiz, Villamane y Fontarón, que pertenecen al Ayuntamiento de Becerreá; los de las parroquias de Toréz, Alerce, Lamar de Viededo, Fonfria, Louzarella, FAVORUELO, PACIOS y Hospital, que pertenecen á los Ayuntamientos de Nogales y Piedrafita del Cebrero.

Es de justicia y conveniencia pública que en los pueblos últimamente mencionados se establezcan carterías rurales servidas por peatones que salgan diariamente de Becerreá.

Así lo esperamos de la rectitud y celo del señor director general de Correos.

Varios vecinos de dichos pueblos.

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reclutamiento.

Se resolvió una consulta del gobernador general del Golfo de Guinea en el sentido de que los reclutas alistados en aquel territorio tienen derecho á acogerse á los beneficios del capítulo 20 de la ley en iguales condiciones que los de la Península.

Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para poder contraer matrimonio al primer teniente de Artillería D. Pio Martínez, al oficial primero de Oficinas militares D. Tomás Segura y al tercero D. Pedro González.

Vuelta á activo.

Concedese la vuelta al servicio activo al comandante de Infantería D. Luis de Eugenio.

Eliminación de escala.

Se concede la eliminación de la escala de aspirantes á ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Ramón Osset, y de la de Carabineros al del mismo empleo y Arma D. Ismael Navarro.

Supernumerario.

Pasa á esta situación el maestro de fábrica de Artillería D. Marcelino de Castro.

ASUNTOS DE MARINA

Excedentes.

Quedan excedentes forzosos los capitanes de Infantería de Marina D. Manuel Morales y D. Manuel Aguilar Tablada.

Destinos.

Nombróse ayudante de guardias del Arsenal de La Carraca al capitán de Infantería de Marina D. Antonio García de los Reyes.

Destinóse al segundo regimiento al capitán D. Andrés Sánchez Ocaña.

Trasladóse real orden de Guerra que destina en comisión al regimiento expedicionario de Infantería de Marina á los segundos tenientes de Infantería D. Ezequiel González, D. Mauricio García y D. Carlos Cáceres.

Validez de certificados.

Accédese á instancia de D. Eduardo Rodríguez sobre validez de certificados en las Escuelas de Ingenieros y Maquinistas de la Armada.

Ascenso.

Ascendió el segundo maestro del taller de monturas de máquinas del Arsenal de La Carraca, D. Francisco Magarino.

Licencia.

Concedióse licencia al coronel de Ingenieros D. Cándido García.

Ayudante.

Nombróse ayudante secretario del almirante D. Adriano Sánchez Lobatón, jefe de la jurisdicción de Marina en la corte, al capitán de corbeta D. Félix de Antelo.

Visita.

Ayer mañana visitó al nuevo jefe de la jurisdicción de Marina, almirante Sr. Sánchez Lobatón, el capitán general de la región, D. Julio Domingo Bazán.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

PRESIDENCIA.—Declarando mal suscitada la competencia entre el capitán general de la octava región y el juez de primera instancia de Coruña, que no ha lugar á decidirla y lo acordado.

Otro resolviendo á favor de la Administración la competencia entre el gobernador de Teruel y la Audiencia de la misma capital.

Otro declarando que ha lugar al recurso de queja formulado por la Sala de gobierno de la Audiencia de Barcelona contra el gobernador civil de la provincia de Gerona.

MARINA.—Propuesta para cubrir dos vacantes de segundos farmacéuticos de la Armada, á favor de los licenciados en Farmacia D. Ramón Martínez Lozada y D. Eduardo Portal Villamil.

Propiondo para el mando del crucero Rio de la Plata al capitán de fragata D. Eloy Montero y Santiago.

Concediendo la cruz del Mérito Naval de tercera clase, con distintivo blanco, pensionada, al coronel de ingenieros de la Armada D. Francisco Díaz Aparicio, y cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al contraalmirante mayor de primera D. Antonio Aneiro.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA DE LA VILLA

Rectificación al empadronamiento general de diciembre de 1910 en 31 de diciembre de 1914.

El aumento de la población es de 9.844 habitantes, teniendo para ello en cuenta los datos siguientes:

Altas: Nacimientos, 16.814; empadronamientos, 9.764. Total, 26.578.

Bajas: Defunciones, 16.313; traslados de residencia, 421. Total, 16.734. Diferencia, 9.844.

Población de derecho.

Residentes españoles.—Vecinos: 138.729 varones, 93.359 hembras. Total, 232.088.

Idem.—Domiciliados: 116.586 varones, 213.509 hembras. Total, 330.095.

Residentes extranjeros: 1.339 varones, 1.412 hembras. Total, 2.751.

Población de hecho.

Residentes españoles: 255.315 varones, 306.868 hembras. Total, 562.183.

Residentes extranjeros: 1.339 varones, 1.412 hembras. Total, 2.751.

Trascentos españoles: 32.894 varones, 24.804 hembras. Total, 57.698.

Trascentos extranjeros: 658 varones, 660 hembras. Total, 1.318.

Total general, 623.950.

Instituto de Ingenieros Civiles

Han resultado verdaderamente interesantes las conferencias que ha dado en el mismo el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don José Aixelá, sobre el puerto de Barcelona, haciendo, en primer término, la reseña histórica del mismo, desde que se tienen noticias concretas de él hasta nuestros días, dando luego á conocer los medios y elementos que posee, las características de su tráfico y los datos económicos, para deducir la fructífera labor realizada por la Junta de obras y por la Dirección facultativa.

En su segunda conferencia trató de las instalaciones de carenado existentes en el puer-

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada la cátedra de Anatomía descriptiva y Embriología, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes pueden elevar sus solicitudes dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 30 del pasado abril.

Se halla vacante en el Doctorado de la Facultad de Derecho de la Universidad Central la cátedra de Filosofía del Derecho, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 30 del pasado abril.

Se halla vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo la cátedra de Química orgánica, la cual ha de proveerse por traslación.

Los aspirantes podrán solicitarla en el plazo de veinte días, á contar desde el 2 del actual.

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto de Tarazona.

Los aspirantes á la indicada plaza dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Barcelona, dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 28 del pasado abril.

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito para la Sección de Ciencias del Instituto de Palencia.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Valladolid, dentro del término de veinte días, contados desde el 2 del actual.

Se halla vacante en el Instituto de Granada una plaza de catedrático de la asignatura de Matemáticas, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 3 del actual.

MEDICOS

Debiendo proveerse por oposición libre dos plazas de médicos numerarios de la Beneficencia municipal de Zaragoza, dotadas con el haber anual de 1.000 pesetas, se anuncia para que en el término de treinta días, que empezarán á contarse el 28 del pasado mes, puedan presentarse en la Secretaría municipal las solicitudes los que reúnan las siguientes condiciones:

Ser español y no exceder de cuarenta años de edad.

Ser doctor ó licenciado en Medicina y Cirugía, y

Gozar de todos los derechos civiles y políticos.

Los ejercicios serán cuatro.

El reglamento que detalla estos ejercicios se hallará de manifiesto en el Negociado de Gobernación de la Secretaría municipal, así como el programa de las oposiciones.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

ARQUITECTOS

El Ayuntamiento de Cádiz saca á concurso la plaza de arquitecto municipal, dotada con el haber anual de 5.000 pesetas.

Los aspirantes deberán acreditar ser español y de buena conducta.

Las solicitudes, documentadas, se presentarán en la Secretaría de aquel Ayuntamiento dentro del plazo de veinte días hábiles, á contar desde el 28 de abril pasado.

to, y del dique flotante y deponente, haciendo también su reseña histórica y analizando las ventajas del sistema sobre los otros similares.

Y, por último, habló de la prolongación del rompeolas de Levante, haciendo especial mención de las canteras y del puerto de Garraf, para la extracción y embarque de los materiales pétreos, así como también del taller de bloques y de la instalación para fabricar los grandes cajones de hormigón, que son una verdadera novedad en su género.

Al final de las conferencias se proyectaron varias fotografías para aclarar los puntos que había tratado.

La complacencia con que fueron escuchadas estas notables disertaciones se exteriorizó, al final de cada una de ellas, con los aplausos que le otorgó al conferenciante la numerosa y selecta concurrencia.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid; visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

SECRETARIOS DE SALA

En la Audiencia territorial de Barcelona se halla vacante una Secretaría de Sala, que debe proveerse por oposición, de conformidad con lo prevenido en el art. 523 de la ley provisional sobre organización del Poder judicial y en la real orden de 29 de abril de 1884, en la forma que determina el reglamento de 10 de abril de 1871.

Los aspirantes á dicha plaza presentarán sus instancias documentadas al presidente de aquella Audiencia, dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 29 del pasado abril. Los ejercicios de oposición comenzarán el 20 de septiembre próximo, y se verificarán ante la Sala de Gobierno, conforme á lo dispuesto en la real orden de 5 de mayo de 1879.

PROFESORES DE GIMNASIA

Se halla vacante en el Instituto de Soria la plaza de profesor de la asignatura de Gimnasia, que ha de proveerse por concurso libre de entrada, conforme á lo dispuesto en el real decreto de 16 de octubre de 1913.

Pueden optar á ella todos los que ostenten el título profesional de profesores de Gimnasia.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 3 del actual.

MAESTROS

Los aspirantes á las escuelas nacionales de niños, vacantes en el distrito universitario de Salamanca, que se han de proveer por oposición (turno restringido), deberán asistir el día 12 del corriente, á las nueve de la mañana, á la Escuela de niños de aquella capital, denominada de la Casa de la Tierra, para dar comienzo á los ejercicios.

Las señoras aspirantes á escuelas nacionales de niñas, vacantes en el distrito universitario de Salamanca, que se han de proveer por oposición en turno restringido, deberán asistir el día 12 del corriente, á las nueve de la mañana, á la Escuela Normal Superior de Maestras de aquella ciudad, para dar comienzo á los ejercicios.

Los opositores á escuelas de niños (turno restringido), vacantes en el distrito universitario de Zaragoza, deberán concurrir al término de los quince días, á contar desde el 29 del pasado abril, al paranimio de la Universidad de Zaragoza, para dar principio á los ejercicios.

Conforme á lo prevenido en el reglamento de 3 de junio de 1910, se publican en la Gaceta de 29 del pasado las relaciones de los opositores, en turno restringido, á escuelas nacionales de niños y niñas, vacantes en el distrito universitario de Barcelona.

Las opositoras á escuelas nacionales de niñas (turno restringido) vacantes en el distrito universitario de Zaragoza deberán concurrir al salón de actos de la Escuela Normal Superior de Maestras de Zaragoza al final del plazo de quince días, contados desde el 30 del pasado abril.

De conformidad con lo dispuesto en el art. 10 del reglamento de 3 de junio de 1910, se publican en la «Gaceta» de 1.º del actual las relaciones de maestros y maestras que han solicitado tomar parte en las oposiciones á escuelas nacionales del distrito universitario de Sevilla.

Conforme á lo prevenido en el reglamento de 3 de junio de 1910, se publican en la «Gaceta» del 2 del actual las relaciones de los opositores (turno libre) á escuelas nacionales de niños y niñas vacantes en el distrito universitario de Barcelona.

RECURSOS CONTENCIOSOS

Aste la Sala tercera del Tribunal Supremo ha incoado pleito contencioso administrativo D. José María Noguerá contra la real orden del ministerio de Instrucción pública de 5 de enero de 1915 sobre oposiciones á cátedras de Francés de Escuelas Normales.

LOS TEATROS

REPRISAS

MALBRUK

Español.—La selecta concurrencia que actuó de los días de moda a las representaciones de la compañía Caramba...

Su Alteza la Infanta doña Isabel asistió desde primera hora a la función. Malbruk obtuvo un éxito completo.

La Sra. Ivanisi fué la heroína de la noche, viéndose obligada a repetir la romanza del primer acto...

La bella artista recibió constantes muestras del agrado con que era escuchada. También se repitieron el concertante del primer acto...

Tessari hizo el Malbruk con gracia, cantando muy bien toda su parte.

Los demás artistas cooperaron al conjunto excelente que siempre ofrecen las obras que representa esta compañía.

El preludio del tercer acto fué ovacionado. El maestro Bellezza demostró una vez más la autoridad y buen gusto de su batuta.

Los coros, admirables. La mise en scene, sorprendente, lo mismo que los trajes, armas, etc.

En suma: otro éxito de la compañía Caramba.

ESTRENOS

EL FRENTE DE BATALLA

Cómico.—Después de la representación de Isidra ó las 49 provincias, en la que Loretto Prado hace gala de su talento artístico...

La nueva producción de tan aplaudidos autores fué un nuevo éxito para éstos.

El frente de batalla supo á poco á los espectadores, pues la partitura que el maestro Badia ha compuesto para este entremés es en extremo animada y gustó mucho al respetable...

El maestro tuvo que salir al final de la representación á recoger los aplausos con que el público premió su escogido trabajo.

El libretista, Sr. Soler, se ha concretado á preparar las situaciones musicales, escribiendo un libreto que no por eso deja de carecer de mérito.

Su autor, con excesiva modestia, no se presentó en el palco escénico, cuando otros con menos motivo salen á recoger las muestras de aprobación que les dedican los espectadores.

En la interpretación de la obra se distinguió notablemente la Srta. Aguilá, preciosa criatura, que cantó muy bien y que escuchó muchos aplausos.

De los demás merecen nombrarse la señorita Román, Sra. Castellanos, y los Sres. Soler y Castro; este último estuvo tan gracioso como de costumbre.

S. DE L.

ACETILLAS

Español.—Compañía Caramba.—El espléndido éxito obtenido por la matinee celebrada el jueves último, ha decidido á la Empresa á dar otra, que se verificará hoy jueves, á las seis de la tarde.

A petición de muchas familias se pondrá en escena Eva, la popular opereta.

Esta será la última representación de Eva en la presente temporada.

Los principales intérpretes de Eva son las Sras. Ivanisi y Csillag y los Sres. Borghese y Valle.

Dirigirá la orquesta el maestro Bellezza.

Zarsuela.—Hoy jueves, día de moda, por la tarde, función popular á precios populares, cantándose Mirentxu; además se dará una audición de la obra coral del maestro Guridi Así cantan los niños, interpretada por los coros de la capilla Isidoriana.

Para final de fiesta, el entremés Sangre gorda.

Por la noche, también en función popular á precios populares, Amores de aldea y La mala tarde.

Apolo.—Hoy jueves, dos secciones dobles, actuando en las dos la popularísima artista La Fornarina y representándose en ambas el aplaudidísimo sainete lírico La boda de Cayetana ó Una tarde en Amanié, que cada día obtiene más éxito.

Los programas son los siguientes: Por la tarde, á las seis y media, 30.º vermouth de gran moda, ¡Te la debo, Santa Rita!, La Fornarina y La boda de Cayetana ó Una tarde en Amanié.

Por la noche, á las diez y media, La pandoreta, La Fornarina y La boda de Cayetana ó Una tarde en Amanié.

Cómico.—Hoy jueves, á las siete de la tarde, se pondrá en escena, por primera vez á dicha hora, el aplaudido relato escénico La herencia de Gil.

Por la noche, á las diez y media, El frente de batalla y La gente baja.

Eslava.—El viernes tendrá lugar el beneficio del primer actor y director D. Francisco García-Ortega, que, dada la brillante temporada que ha realizado y las numerosas simpatías con que cuenta, verá el teatro lleno completamente.

El Sr. García-Ortega prepara para su beneficio el estreno de una obra sumamente interesante, titulada El Rey, de la que son autores Fiers, Caillavet y Arcas, firmas prestigiosas que desde luego aseguran el éxito.

Las representaciones del discutidísimo drama La garra siguen costándose por llenos.

Circo de Paris.—Hoy jueves 6, á las cuatro y media de la tarde, matinee de moda infantil, programa cómico, escogido especialmente para niños, tomando parte Mlle. Ilona con sus perros y caballos, el domador Marck con sus leones, y todos los clowns, bufos, excentricos de la compañía de circo.

El profesor Onofroff no hará su presentación en la función de la tarde, haciéndolo únicamente en la función de la noche, en que tendrá lugar la quinta soirée fashionable, con variado programa selecto, finalizando el espectáculo con el extraordinario Onofroff.

Infanta Isabel.—El viernes, estreno del sainete lírico en un acto, original de los aplaudidos autores Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro Calleja, puesto con decorado nuevo y bajo el siguiente reparto: Manuela, Sra. Mayor; Felipa, Srta. Pozuelo; Cachivache, Sr. Mesejo; el Bachiller, señor Vallejo; Almendrita, Sr. Barta; Ataulfo, Sr. Portela; Sanjuán, Sr. Agudo; López, señor Nieto; Cipriano, Sr. Serrano; Don José, Sr. Rubio; Don Lope, Sr. Beltrán; un mono sabio, Sr. Estevarena; un botones, niño Vallejo; un chico, Srta. Abel; vecinas primera, segunda y tercera.

Función suspendida.—La función á beneficio de Julio Ruiz, que estaba anunciada para el próximo viernes por la tarde, se suspende hasta el martes por haberlo solicitado así muchísimos que queriendo presenciar la corrida del viernes y asistir al beneficio del veterano actor, y como la suspensión de la corrida es imposible, han solicitado de la Empresa y de cuantos artistas toman parte en dicho beneficio, la dicha suspensión.

La compañía de la Comedia.—Han salido de Madrid los artistas que forman la notable compañía de la Comedia, para embarcar hoy mismo en Barcelona, con rumbo á la República Argentina, y anteaer partió con el mismo objeto el empresario, D. Tirso Escudero.

Terminada su actuación en las Repúblicas sudamericanas, á su regreso se detendrá en Canarias para trabajar en los teatros Principal, de Santa Cruz de Tenerife; Pérez Galdós, de Las Palmas, é inaugurará el hermoso coliseo que se construye en la ciudad de La Laguna, de Tenerife.

Ha quedado ultimado el contrato para Canarias entre el citado empresario y D. Miguel Ferial, á nombre y representación de una importante Empresa de aquellas islas.

La compañía, que embarca hoy 6 en el vapor Princesa Majada, debutará en Buenos Aires en el teatro Odeón.

La temporada en Canarias dará principio á mediados de octubre, y de allí vendrá directamente á Madrid para inaugurar sus tareas en el nuevo teatro de la Comedia, cuyas obras estarán terminadas para esa época.

PARA LEER

Arriba, caballo moro!—Este graciosísimo entremés, original de Manuel Garrido, se ha impreso y puesto á la venta.

Arriba, caballo moro! se estrenó y sigue representándose con gran éxito en el teatro Cómico por la compañía de Chicote.

En breve se estrenará en Barcelona, Coruña y Zaragoza.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Lists various bond values and prices.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Lists various bond values and prices.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Lists various bond values and prices.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Lists various bond values and prices.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Lists various bond values and prices.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Lists various bond values and prices.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Lists various bond values and prices.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Córdoba anuncia que en la mina Cabeza de Vaca han entrado al trabajo todos los obreros, excepto cuatro, que están enfermos.

Ayer á medio día ha conferenciado con el Presidente del Consejo el alcalde de Barcelona.

Han sido elegidos presidentes de las Diputaciones: De Valladolid, D. Lázaro Alonso, liberal. De Pamplona, D. Blas Norte, carlista.

De Burgos, D. Eustaquio Fernández, adicto. De Palencia, D. Eladio Santander, adicto. De León, D. Juan Flórez, demócrata. De Guadalajara, D. Juan Zubia, liberal.

El Sr. Dato almorzó ayer con el alcalde de Barcelona. De sobremesa charló con éste largamente acerca de los asuntos municipales de aquella capital, y es lógico suponer que la conversación versase también sobre la situación del Sr. Boladeres en el Municipio barcelonés.

El Sr. Boladeres volverá á encargarse de la Alcaldía.

TOROS Y TOREROS

Los toros navarros. En Pamplona reina gran expectación—según nos escriben—por ver la corrida de toros de D. Gregorio Alaiza, que tan alto dejó puesto el cartel de la ganadería cuando se lidiaron el año pasado en las fiestas de aquella capital.

Este año se correrán seis cornúpetos, muy bien presentados, cuyas notas de la tía hacen concebir esperanzas de ser bravísimos.

Tienen los siguientes nombres y señas: «Portero», núm. 52. Castaño carinegro. «Fondista», núm. 61. Retinto oscuro.

«Praderito», núm. 82. Colorao, ojinegro. «Navarrito», núm. 58. Colorao. «Ribereño», núm. 62. Castaño, albardao. «Estopín», núm. 68. Colorao.

P. ALVAREZ

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales. Se autoriza á doña Josefa Coletto y á doña María de los Desamparados para posesionarse en la Escuela Superior del Magisterio de los cargos de profesoras de las Normales de Albacete y Baleares.

—Disponiendo se anuncie á concurso de ascenso, entre auxiliares que tengan sus cargos por oposición, las siguientes plazas de profesoras numerarias de las Normales de Maestras:

Una de Gramática y Literatura castellanas, con ejercicios de lectura, en cada una de las Normales de Avila y Cáceres, dotadas con el sueldo anual de 2.500 pesetas, y una de Matemáticas y otra de Física, Química é Historia Natural de la de La Laguna.

El plazo para la admisión de solicitudes es el de veinte días.

Artes é Industrias. Se nombra profesor de término de Dibujo artístico de la Escuela Industrial de Zaragoza á D. Timoteo Pamplona.

Los maestros interinos. Se ha firmado la real orden mandando á la Gaceta, para su publicación, la lista de los maestros interinos que tienen derecho á la propiedad, que son 2.384.

VIDA DEPORTIVA

TIRO

La Copa Gómez Barnés. En «El Quinto» se celebró ayer otra prueba para disputarse la Copa Gómez Barnés.

El estado del tiempo restó animación á la tirada, tomando parte en ésta solamente los señores conde de San Clemente, D. Pedro Arribas, D. Ramón, D. José y D. Rafael Narváez, D. Carlos A. de Mendoza y D. José Camarines.

Resultado ganador el simpático Ramoncito Narváez, que tiró magistralmente, siendo muy felicitado por su brillante triunfo.

En segundo lugar quedó D. José Narváez. En la actualidad, la Copa está ganada tres veces por D. Pedro Arribas y D. Ramón Narváez, y dos por D. José Narváez.

CICLISMO

Carreras para el domingo. Organizado por D. Pedro Inigo, se celebrará el domingo 9, á las ocho y media de la mañana, un handicap ciclista.

Los corredores saldrán del kilómetro 6 de la carretera de Francia, llegando al 15 de la de Manzanares, y regreso, siendo el total del recorrido 40 kilómetros.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares. En su tercera conferencia sobre «Figuras de la Historia militar; los grandes caudillos», se ocupó el ilustrado y prestigioso coronel de Estado Mayor, retirado, D. Jenaro Ruiz Jiménez, de Napoleón, estudiando á grandes rasgos la revolución francesa, la juventud de Bonaparte, el sitio de Tolón, el nombramiento del joven corso para general de artillería del ejército de Italia, su influencia en las victorias de Oneglia y Saorgio, su vuelta á París, su casamiento, y luego su intervención en las batallas de Montenote, Millesimo y Dego; la toma de Lodi, la entrada en Milán, el sitio de Mantua y todas las grandes victorias de esta memorable campaña napoleónica.

Habló luego, con profusión de curiosos datos, de la expedición á Egipto hasta su vuelta á Francia y su nombramiento de primer con-

sul, dando fin á la elocuente peroración, que fué aplaudidísima, con la pintoresca descripción de la batalla de Marengo.

El coronel Ruiz Jiménez ha sido muy felicitado por su lucida é interesante labor en estas cultas conferencias.

Hoy jueves, á las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el teniente coronel de artillería D. Darío Díez Marcella, disertando sobre el tema «Efectos que sobre el tirador producen las modernas armas de fuego portátiles».

NOTICIAS GENERALES

Ha dado á luz felizmente un robusto niño la esposa de nuestro querido compañero de Redacción D. Juan M. Mata.

La ha asistido, con su maestría habitual, el eminente tocólogo doctor D. Félix Parache. Madre é hijo siguen bien.

Reciban los señores de Mata nuestra felicitación más cordial.

Los trabajos prácticos correspondientes al primero y segundo ejercicio de oposición á la cátedra de Armonía estarán expuestos al público durante ocho días en la Biblioteca del Conservatorio, de once á una y de tres á cinco.

El domingo, á las cuatro y media de la tarde, se celebrará en la Plaza de Toros de Vista Alegre una gran corrida de novillos-toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería de Bañuelos, los cuales serán lidiados por las cuadrillas de Pastoret, Rodarte y Mayolito (de Gijón).

Este último, nuevo en esta Plaza.

Con asistencia de más de quinientos industriales y comerciantes se ha celebrado una reunión en la Tenencia de alcaldía del distrito de Chamberí para tratar de la celebración de los festejos de tan populosa barriada.

Con gran entusiasmo se expresaron los señores Bellido, Ruiz Salinas, Millán, Fau, García Miranda, Pulido y otros, para contribuir á las fiestas que organiza el Centro de Hijos de Madrid.

Para activar los trabajos y la recaudación de los fondos se designaron dos representantes por barrio, y que secundarán las disposiciones del Comité ejecutivo, que preside el teniente alcalde D. Manuel Bellido.

Asociación de Actores Españoles.—El próximo domingo, día 9, á las siete en punto de la tarde, se verificará la segunda conferencia del curso organizado en esta Asociación acerca de la obra de Miguel de Cervantes. El distinguido profesor y abogado D. Vicente M. Risco estudiará á Cervantes como buccíno, disertando acerca de «La Galatea».

La entrada es pública.

La Sociedad Odontológica Española celebrará sesión científica mañana viernes, á las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Colegio de Médicos de Madrid, Mayor, 1.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial. El sábado próximo 8 del corriente, á las diez de la noche, se celebrará en este Círculo junta general extraordinaria para tratar de la reforma del reglamento del mismo.

Durante el pasado mes de abril, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6) han ingresado 93 tuberculosos pobres, de los 122 enfermos que lo han solicitado: en total, se han prestado 818 asistencias en las consultas.

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales celebrará sesión pública el domingo 9 de mayo, á las tres de la tarde, para dar posesión de una plaza de académico numerario al ilustrísimo señor D. Pedro de Avila y Zumarán, quien leerá un discurso apologético del excelentísimo señor D. Máximo Laguna, que será contestado, á nombre de la Corporación, por el Sr. D. Blas Lázaro é Ibaiza.

En la misma sesión se entregarán á los señores D. Gabriel Galán y D. Manuel Veasco de Pando las medallas y diplomas del premio y del accésit, adjudicados en el concurso sobre «Cálculo de probabilidades».

Por la institución municipal de Puericultura (Gota de Leche) se han prestado, durante el pasado mes de abril, los siguientes servicios:

Niños ingresados: En consulta general, 81; en gota de leche, 48; en lactancia vigilada, 119; número de consultas, 2.992; pesadas efectuadas, 2.267; operaciones, 13.

Total de servicios, 5.520. Litros de leche suministrados, 14.684,325. Número de biberones repartidos, 90.714.

La Sociedad Española de Dermatología celebrará sesión científica hoy jueves, á las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Presentarán casos los doctores Azúa, Covisa, Aja, Mañueco, Jimeno, Agustina, Sanz de Grado, Forns, Artadi, Romero Fernández y Sicilia.

Asociación de Retirados por Guerra.—El próximo domingo, 9 del actual, á las diez en punto de su mañana, celebrará esta Asociación junta general ordinaria, para la aprobación de cuentas del último cuatrimestre, y junta extraordinaria para dar cuenta de las gestiones realizadas en pro de la colectividad, y el fusionalamiento de las Sociedades Retirados por Guerra de la primera región y Agrupación Nacional en una sola, que tendrá el carácter de nacional.

Sociedad Vegetariana Española.—Esta Sociedad conmemorará el décimo año de su fundación con un banquete vegetariano de propaganda en el Hotel Ritz el próximo sábado, á la una de la tarde, pudiendo recogerse las tarjetas (5 pesetas) en la calle de Nicolás María Rivero, 1, tienda, con la debida anticipación.

Una mujer, herida

En la calle de la Magdalena una pareja de Seguridad halló á una mujer acurrucada en el quicio de un portal.

Al invitarla á que se levantara de allí, por suponer que estaba durmiendo, observaron que se encontraba herida.

La condujeron á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde los facultativos de guardia le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

Al principio no quiso decir quién la había lesionado; pero estrechada á preguntas, acabó por confesar que la había herido un sujeto llamado Mariano Martínez Alonso, de cuarenta y cinco años, que habita en la calle del Ferrrocarril, número 14, sótano.

Este fué detenido por la Policía y no negó el hecho que se le imputaba.

Dijo que había regañado con aquella mujer y la había agredido porque ella le insultó.

La lesionada se llama Socorro Martínez López, de treinta y ocho años de edad y sin domicilio.

Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos

Servicio directo con Austria-Hungría é Italia.

Está abierto al público el servicio radiotelegráfico directo entre España y Austria-Hungría y entre España é Italia, con las mismas tasas y condiciones del telegrafo ordinario (0,29 y 0,25 céntimos de franco por palabra, respectivamente).

Los despachos se admiten en lenguaje claro español, francés, inglés, alemán é italiano en todas las oficinas de Telégrafos del Estado y de la Compañía.

En caso de duda, ó para más detalles, dirigirse en Barcelona, Agencia, Ronda Universitaria, 35; en Madrid, despacho central, Alcalá, 43.

SUCESOS DEL DIA

Aprendiz de torero herido. En la Casa de Socorro del Hospital fué curado anoche Gregorio Naranjo, de quince años, que presentaba una herida de pronóstico reservado por asta de toro.

Gregorio es aprendiz de torero, y toreando ayer en Colmenar fué herido por un becerro.

Los niños. La niña de cinco años Manuela Codina se cayó en la calle de Bailén, fracturándose la tibia derecha.

—El niño de un año Luis González, en un momento de descuido de sus padres, y en el domicilio de éstos, Gonzalo de Córdoba, número 22, primero, bebió una corta cantidad de amoníaco.

En la Casa de Socorro de la Inclusa fué asistido de intoxicación de pronóstico reservado.

Accidentes del trabajo. Al poner un calzo en la rueda del carro que guiaba, se produjo una grave herida en la mano derecha el carretero Rafael Bonet, de diez y ocho años.

Ocurrió el accidente en la rampa del Palacio Real.

—En un taller de estampados de la calle de Dulcinea fué alcanzado por una máquina el obrero Mixto Collantes, que sufrió heridas de pronóstico reservado en el brazo derecho.

Mordido por un mono. Uno de los monos que llevan los húngaros mordió á Antonio Cano Rodríguez, de veinticuatro años, en la pierna derecha, causándole una herida de pronóstico reservado.

MARRUECOS

Telegrama oficial. ALCAZAR. Celebrado ayer con gran concurrencia zoco el T'Zenin, y hoy el de T'Zelata.

Continúan acogiéndose amparo posiciones moros ganados de la montaña. Sin más novedad.

VIAJES DE EXCURSION

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, acaba de publicar el servicio especial de excursiones para los domingos y días festivos, desde Madrid-Deñías á las estaciones comprendidas entre Villaverde y Talavera de la Reina, que desde hace siete años viene haciéndose durante la temporada de verano, con gran satisfacción del público.

El servicio del presente año empezará el domingo 16 de mayo, para terminar el 3 de octubre próximo, y comprende también, además de los domingos, los días 3 y 29 de junio.

El primer día de excursión coincide este año con la gran feria de Talavera de la Reina.

Los precios de los billetes de ida y vuelta son, como en los años anteriores, de extrema baratura, y tanto dichos precios como el servicio de trenes podrá verse en los prospectos y carteles publicados.

El general Azcárraga

El ilustre general continúa mejorando, dentro de la gravedad de su estado.

Después de la consulta que tuvieron ayer mañana los doctores que le asisten, se facilitó el siguiente parte:

«La afección pulmonar del enfermo ha mejorado, no habiendo desaparecido del todo la gravedad. La familia no recibe.»

Mucho celebramos que esa mejoría persista.

El general Azcárraga continuaba anoche en el mismo estado de la mañana.

El incendio de las Salesas

Un bombero herido.

Ayer mañana seguían trabajando en la extinción del fuego los bomberos de los parques primero y segundo, a las órdenes del Sr. Monasterio.

Ha habido que lamentar una desgracia. El bombero Ramón Rodríguez se produjo con un cristal una cortadura en la córnea, teniendo que ser trasladado al Hospital Provincial para su curación.

La lesión es grave. También han sido asistidos en la Casa de Socorro varios bomberos, que sufrieron quemaduras en los ojos y en las pestañas.

La autopsia del Sr. Armada.

Le fué practicada la autopsia al desgraciado secretario de Relatoría Sr. Armada, cuyo cadáver siguió en el salón de actos, convertido en capilla ardiente, hasta que se efectuó el entierro.

Las causas del fuego.

La Policía, á las órdenes del Sr. Fernández Luna, invirtió ayer algunas horas de la madrugada en los trabajos para ver si podían conocerse las causas del siniestro.

Créese que pudo ser alguna estufa que permaneciera encendida; pero no se ha podido determinar nada.

El Sr. Monasterio ha dicho á los periodistas que la señora de Ruiz Jiménez, que habita en la calle de la Enseñada, frente á las Salesas, dice haber venido notando hace unos días olor á quemado.

Varias visitas.

Durante la mañana han estado en el lugar del suceso el ayudante de S. M. el Rey comandante Sr. Ponte, de húsares de la Princesa, que ha recorrido todo el edificio incendiado, informándose detenidamente del alcance del siniestro; el Príncipe Raniero y el capitán general.

La araña del salón de actos.

La hermosa araña cincelada que pendía del techo del salón de actos del Colegio de Abogados, al caer por efecto del fuego, rompió el piso y fué á parar al de abajo.

Veinte mil pesetas salvadas.

Se han podido salvar de la catástrofe 20.000 pesetas en metálico que había en el despacho del presidente de la Audiencia.

Una reunión.

A la una de la tarde se constituyeron en el decanato de los Juzgados de instrucción los secretarios y presidentes de Sala, bajo la presidencia del de la Audiencia, para tomar acuerdos á fin de normalizar los servicios cuanto antes.

Una aclaración.

Se nos ruega, por persona que nada tiene que ver con el interesado, que consignemos que uno de los primeros en acudir al lugar del siniestro fué un sargento de cuota del regimiento del Rey.

Este, con un guardia civil, fueron los que salvaron al preso que estaba en el calabozo.

Los términos judiciales.

Se ha reunido la Sala de Gobierno, acordando esperar la resolución ministerial que se promulgue, y que seguramente consistirá en declarar días inhábiles en el Supremo hasta el día 12, y como viene á continuación el desestero, resultará que este plazo es hasta el 17; en la Audiencia, inhábiles los días de ayer, hoy y mañana.

Los trámites de urgencia, como la libertad de presos, serán cumplimentados en el acto.

Hoy despacharán todos los relatores con las Salesas en el local del Tribunal Industrial de la Casa de Canónigos.

Los procuradores, como ha desaparecido el patio de notificaciones, van á las escribanías. El secretario de la Audiencia, Sr. Molina Candelero, ha despachado la firma del presidente en uno de los pasillos del edificio incendiado, cuya techumbre ofrecía condiciones de seguridad, según el arquitecto.

Lo que ha desaparecido.

En la parte del Supremo, correspondiente á lo Contencioso, han quedado destruidos los expedientes gubernativos, las sentencias originales, las máquinas de escribir y el Registro antiguo, quedando solamente los libros del Registro actual.

Han desaparecido algunos pteitos, entre ellos dos importantes, uno que afecta al alcantarillado de Barcelona y otro á la Alcohola.

Del archivo del Supremo han quedado destruidos los expedientes de magistrados y funcionarios del Poder judicial, que estaban en la Secretaría de Gobierno, y los expedientes de procuradores.

Se han salvado 8.000 pesetas que tenía en un cajón el secretario Sr. Valle.

Las togas de los Sres. Gasset y Labra se han quemado.

Los opositores á Registros.

Las oposiciones al Cuerpo de aspirantes á Registros de la propiedad, que se estaban celebrando en el local de la Audiencia de Madrid, continuarán hoy, á las cuatro de la tarde, en el salón de grados de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

Las Personas Reales.

Por la tarde estuvieron en el lugar del siniestro la Reina doña Cristina y S. A. la Infanta doña Isabel.

El edificio de la iglesia no ha sufrido los desperfectos que se decían en la capilla reservada.

La única parte que ha sufrido los efectos del incendio ha sido la guardilla que había sobre la citada capilla, pero sin que en el interior de ésta se noten los rastros del fuego.

Las dos imágenes que han experimentado algunas desconchaduras son las de Santa Teresa y la Inmaculada.

Un socorro.

El ex ministro Sr. Cervera ha remitido al

decano del Colegio de Abogados 500 pesetas para que sean distribuidas entre los ordenanzas y porteros perjudicados á consecuencia del incendio.

Entierro del Sr. Armada

Ayer tarde, á las cinco, se verificó el entierro del cadáver del Sr. Armada.

El acto ha revestido singular importancia, habiéndose puesto de manifiesto las simpatías de que gozaba el finado y el sentimiento que ha producido su desgraciada muerte.

A dicha hora un gentío inmenso invadía los alrededores de la Casa de Canónigos.

Abria marcha una sección montada de la Guardia Municipal, y seguía el clero parroquial con cruz alzada.

La carroza era de seis caballos, y el féretro, muy lujoso, no llevaba corona ninguna.

A continuación iban los porteros del Tribunal Supremo con uniforme de gala.

En la presidencia figuraban el ministro de Gracia y Justicia, el presidente del Tribunal Supremo y el de la Sala segunda, á la cual pertenecía el finado.

También se unieron á la presidencia el señor García Prieto, el marqués de Figueroa y todos los magistrados de la Sala segunda.

Figuraban en el séquito todos los magistrados del Supremo, de la Audiencia territorial y la provincial, los fiscales, jueces, abogados, procuradores y una infinidad de amigos del difunto.

El cadáver tenía que ser enterrado en el cementerio del Este.

A pesar de la lluvia, el acto ha resultado una gran manifestación de duelo.

En los Círculos políticos.

En los Círculos políticos las conversaciones han continuado ayer tarde girando alrededor del incendio del Palacio de Justicia.

La opinión más predominante en los mismos es la de que el incendio no se inició momentos antes de ser advertido, sino que seguramente una parte del edificio llevaba ardiendo algunas horas.

Confirma esto la manifestación hecha por el diputado á Cortes Sr. Fábri de que á las diez y media de la mañana, al salir á su despacho, advirtió un olor parecido al que produce la bayeta al quemarse.

El domicilio del Sr. Fábri se encuentra próximo al edificio incendiado.

De madrugada.

Los Parques de incendios primero y segundo, con sus jefes, Sres. Soriano y Puigcerver, estuvieron anoche y esta madrugada trabajando todavía en la extinción del siniestro por la parte del edificio que daba á la calle del Marqués de la Enseñada.

Durante más de cuatro horas estuvieron arrojando agua en abundancia, pues si bien no hay peligro de que se reproduzca el incendio, al remover los escombros todavía surgen llamas, que es preciso apagar.

Las familias de los subalternos.

Todavía quedan en el patio de la Casa de Canónigos algunas familias de los empleados subalternos del Tribunal Supremo. Algunos han ido acomodándose con sus parientes; pero siempre hay desgraciados que carecen de un hogar amigo.

Reunión de periodistas.

En la Asociación de la Prensa.

Ya tienen noticia nuestros lectores de las protestas elevadas por los repórteres de sucesos ante el Sr. Méndez Alanis, director general de Seguridad, y ante el Sr. Moya, presidente de la Asociación de la Prensa, á consecuencia de la desconsideración con que determinadas autoridades gubernativas y municipales trataron á los periodistas encargados de la información del incendio de las Salesas.

Se encaminan las protestas, principalmente, contra el alcalde, Sr. Prast; contra el comisario general de la Policía gubernativa, don Alvaro de Juana, y contra el capitán de Seguridad del distrito de Buenavista, Sr. Benedicto.

Anoche, á las siete, presididos por D. Miguel Moya, se reunieron en el local de la Asociación bastantes periodistas, en representación de casi todos los diarios de Madrid, á los efectos de concretar las quejas motivadoras de la protesta.

Hablaron, relatando minuciosamente lo ocurrido, los Sres. Cerezo, del *Heraldo de Madrid*; Oria y Palazón, de *El País*; Pino, de *A B C*; Barrantes, de *El Mundo*; Blanco Soriano, director de *España Nueva*; Barberán, de *El Radical*; Martín Díaz, de *La Tribuna*; Rosón, de *El Liberal*, y nuestro compañero de Redacción Enrique Jardiel, que expuso concretamente el caso del Sr. Benedicto.

Se pusieron de relieve especialmente la manera despectiva con que el Sr. Prast trató á los repórteres, y la frase del Sr. De Juana, relativa á la anulación de los *carneys* por orden de elevadísima persona.

Jardiel dió cuenta de que á las ocho de la noche, al pretender cruzar la plaza de la Villa de París en compañía del redactor de *El País* Sr. Palazón, unos guardias de Seguridad les impidieron el paso. Cerca de dichos agentes se hallaba el capitán Sr. Benedicto. Nuestro compañero dió, exhibiendo su *carney*:

—¿Tampoco se puede pasar con el *carney*?

El Sr. Benedicto:—Tampoco.

—Es que mi *carney* lleva las firmas de los ministros de la Guerra y de Gobernación—replicó Jardiel.

—No reconozco más autoridad que la del director de Seguridad—añadió el capitán.

—También contiene la firma del Sr. Méndez Alanis—replicó el periodista.

—Pues ni así—indicó el Sr. Benedicto, que volvió la espalda, alejándose.

Después Jardiel preguntó á los guardias cómo se llamaba el capitán mencionado, y éste, volviéndose, y con un aire y un tono que no hemos de calificar, dió:

—Ricardo Benedicto y... á su disposición. Jardiel se limitó á replicar:

—Está bien.

Nuestro compañero, después de hacer constar que á la hora indicada había ya poco público cerca del edificio incendiado, quiso que se fijara en la reunión hasta donde llega el derecho del periodista, obligado á informar al público, en esos casos, porque es evidente que si los *carneys* no sirven para casos excepcionales, están de más.

De qué sirve, en efecto, que se diga con las firmas de los ministros de la Guerra, de la Gobernación y del señor director general de Seguridad: «Encargamos á las autoridades dependientes de nuestra jurisdicción—los primeros—, y encargo á los delegados y agentes de mi autoridad—el último—que guarden al portador del presente documento toda clase de consideraciones, y le presten las facilidades necesarias para el cumplimiento de sus deberes profesionales», si en el preciso momento que nos hace falta, esos delegados y agentes nos oponen toda clase de dificultades?

Jardiel hizo además presente que en los catorce años que lleva de reporterismo de sucesos, jamás se ha visto prohibido como lo fué anteanoche por el capitán Sr. Benedicto.

Recordó que hasta la noche de la salida de las tropas para Melilla, en julio de 1909, hallándose en el andén de la estación del Mediodía, los sables y las espadas se detuvieron ante su *carney* de periodista.

Y recuérdese que aquella noche se repartieron sablazos y mandobles á diestro y siniestro.

El Sr. Moya y todos los presentes convinieron en que el asunto no puede tener más interés para la Prensa, y que se hace preciso resolver lo de los *carneys* con urgencia y de una vez para siempre.

A fin de adoptar un acuerdo definitivo, en vista de la unanimidad reinante en la reunión de anoche, se reunirá esta tarde, á las seis, la Junta directiva de la Asociación.

La Junta sostendrá indudablemente nuestro derecho á procurarnos los datos precisos para informar al público, ya que el periodista no va á los incendios ni á ningún suceso para saciar una curiosidad, que sólo siente pensando en sus lectores.

DE RE BIBLIOGRAFICA

“El lenguaje de Santa Teresa”

(Obra póstuma de D. Antonio Sánchez Moguel)

Una voz solemne y majestuosa resonó durante seis lustros en la cátedra del profesorado oficial español.

Su amenidad y elocuencia, su originalidad y erudición, corrieron parejas; en la mente de varias generaciones quedaron grabadas sus enseñanzas; los procedimientos de investigación y análisis que recomendara, seguidos fueron en múltiples trabajos; tesis doctorales, conferencias, discursos, obras de crítica y de exposición didáctica. La voz del maestro formó escuela, y en los diversos ramos de su incansable actividad dejó tras sí una estela luminosa.

Espíritu á la vez reflexivo y poético, de imaginación cálida, percepción sutil y gracia andaluza, salpimentaba sus oraciones con decires de fina espontaneidad y singular atractivo.

Tal era el sabio asidense D. Antonio Sánchez Moguel. Literato, historiador, crítico, poeta, académico, americanista, filólogo y, sobre todo, maestro; maestro en el más preciso sentido del vocablo: el del que compendia y metodiza el saber, para hacerlo más perceptible y transmisible á otras inteligencias.

Por eso y por su gran caudal científico, pudo exclamar el ilustre Santamaría de Paredes al retorno del triste acto de depositar las cenizas del querido compañero en la última morada: «Se hallará otro consejero de Instrucción pública y otro decano de la Facultad de Letras; otro académico de la Historia y senador por esta Corporación; pero su cátedra, el sitial de sus afares y enseñanzas, ese permanecerá vacío.»

Así, en efecto, ha sucedido, y proféticos fueron tales augurios. La asignatura de Lengua y Literatura neolatina de la Universidad Central desapareció del cuadro de estudios con D. Antonio Sánchez Moguel.

Dos años han transcurrido desde su óbito. En este lapso de tiempo, algunos íntimos y admiradores dedicaron á separar y clasificar su copiosa, más que copiosa, enorme labor inédita; diccionarios, estudios comparativos de autores, investigaciones de asuntos históricos, colecciones regionales de la musa popular y algunas monografías de diferente género.

Mas un tenaz y decidido propósito había perdurado en el espíritu del autor durante largo tiempo; propósito que le obligó á interrumpir otros trabajos, á estudiar antecedentes en diversas ciudades y villas y á reunir un caudal documentario que asombra por lo valioso y desconocido; reconstituir hasta el menor detalle y estudiar en su inmensa transcendencia religiosa, literaria y social la gran figura de la mística doctora Santa Teresa de Jesús.

Ya en 1882, antes de ganar en reñida y memorable oposición su primera cátedra, mereció y obtuvo de la Real Academia Española un público galardón de estos estudios teresianos, en certamen convocado para perpetuar las glorias de la abulesa insignie. El manuscrito laureado dejó de publicar en vida, sin duda porque pensaría comprenderlo en obra de más extensas proporciones, como aspecto parcial de examen y crítica literaria.

Fueran éstos ú otros sus pensamientos, ello es que un gran servicio acaban de prestar á las patrias letras sus deudos y allegados dando á luz, con admirable oportunidad, esta edición póstuma de *El lenguaje de Santa Teresa de Jesús. Juicio comparativo de sus escritos con los de San Juan de la Cruz y otros clásicos de su época.*

El 25 de julio (día del gran apóstol de las

Españas) de 1882—así consta al fin del libro—terminó su tarea; y hace ya treinta y tres años que escuchando el porvenir con presagios de vidente, al notar cómo personas de varia ilustración cultivaban el estudio de la escritora santa, exclamaba:

«Unas y otras, á medida que avanza el tiempo, lejos de amenguar, acrecientan la merecida nominación que viene gozando el asombroso genio de su autora. La celebración de su tercer centenario ha de evidenciarlo, sin duda, por altísima manera.»

¡Cuán ajeno estaba de que estas subrayadas frases pudieran también ser aplicadas á él y á su trabajo!

Cuáles fueran las cualidades esenciales que resaltan en los escritos de quien llevó en el siglo el nombre de doña Teresa Sánchez Cepeda, Dávila y Ahumada, sus caracteres genuinos y analogías que ofrece ó diferencias, con los escritores místicos de su tiempo, asunto es que desenvuelve de manera inimitable y complementa con el estudio de sus lecturas, espíritu, oración é inspiración divina, y el análisis de la lexicografía, gramática, estilo, poesía, oratoria, historia, didáctica y epistolario teresianos.

Todos los escritos de la santa, afirma, no son obras diferentes, sino páginas de una sola; la vida interna y externa de nuestra mística escritora, relatada en hechos, expuesta en principios ó expresada en afectos; pero narrada con la originalidad propia que nacía de su espíritu, con elegancia á veces, con desaliño otras, siempre con la propiedad y pureza que lisa y llanamente se hablaba en la vieja Castilla en el siglo XVI; ya que, al contrario de los místicos eruditos, éstos sienten porque discurren, al par que ella, sin grandes estudios, tenía el sentimiento como luz suprema de la inteligencia.

Por esta razón, la Santa Teresa en francés, inglés, alemán y aun en italiano, no parece ya la nuestra, la española, la auténtica; y la autora del *Libro de las Misericordias del Señor y Las moradas*, con su prosa sencilla y en ocasiones incorrecta, es entendida sin esfuerzo y sin que incompleto quede nunca el sentido de sus oraciones; como que leía «para la doctrina, en el libro vivo de Dios, y para el lenguaje, en el diccionario y la gramática vivos de España».

La obra del Sr. Sánchez Moguel abarca, por tanto, un juicio apologetico, sereno, meditado, reflexivo, de las aptitudes y méritos literarios de la inspirada del cielo. En él no existe afirmación improbadada, comentario que huelgue, razonamiento que no convenga y loa que no conmueva las fibras, más delicadas del sentimiento.

Así, al resumir en breve síntesis la significación total de la esclarecida religiosa, prorroga en esta hermosa exclamación:

«Orar, fundar, escribir; notas diversas de un canto único, el canto sublime del amor divino, ya entonado en el corazón, ya en la sociedad, ya en las páginas del libro; amor y sólo amor. Es ella quien lo ha compendiado todo en esta seráfica frase: ¡Desgraciado Satanás, que no puede amar!»

PEDRO RIAÑO DE LA IGLESIA

Ultima hora

El Congreso gremial.—Sesión inaugural.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) A las cinco de la tarde se ha celebrado la sesión inaugural de la segunda Asamblea nacional de Sindicatos gremiales, en el local del antiguo Palacio de los condes de Parcent, que estaba adornado con plantas, y los balcones, con colgaduras, ondeando en el central una reproducción de la señera.

Presidió la sesión el Sr. Fernández Moreno.

El secretario ha leído la relación de los Sindicatos adheridos, que son la casi totalidad de los de España.

Seguidamente el presidente del Sindicato de Valencia, Sr. Albiach, agradeció la presencia de los representantes de los Sindicatos y saludó á todos los congresistas.

Después saludaron á la Asamblea y á la presidencia los siguientes representantes de Agrupaciones: Sres. Mayor, de Coruña; Ibars, de Tarragona; Martínez, de Córdoba; Cortés, de Zaragoza; Guardiola, de Alicante; Mateo, de Santander; Castillo, de Valladolid; Bueno, de Huelva; Alvarez, de Barcelona; García, de Sevilla; D. Mariano Molins, de Reus; Fernández, de San Fernando; Melado, de Castellón; Díez y González, de Madrid, y Giró, de Gijón.

Se dió lectura á la Memoria y se procedió á la admisión de proposiciones, que se discutirán en los días sucesivos.

Seguidamente fueron designadas las ponencias y se levantó la sesión.

Elección anulada.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Diputación anuló la elección del maurista señor Lafitte, admitiendo al integrista D. Juan Olazabal, que figuraba en quinto lugar, por el distrito de Irún.

El Sr. Lafitte recurrió ante la Audiencia.

El Príncipe Pío de Saboya.

Ha marchado á Madrid el Príncipe Pío de Saboya.

El arzobispo de Burgos.

Procedente de Vergara, ha llegado el arzobispo de Burgos, Sr. Cadenas Eleta.

Recibió el prelado la visita de las autoridades y de otras personalidades.

El sábado marchará á Burgos.

Constitución de la Diputación.

BURGOS. (Miércoles, noche.) Se ha constituido la Diputación, eligiendo presidente á D. Eustaquio Fernández Villarán; vicepresidente, á D. Mariano Yagües, ambos conservadores, y vicepresidente de la Comisión provincial, á D. Félix Verdugo, liberal.

Contra el Ayuntamiento.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Desde el

lunes están clausuradas las tablas reguladas que para la venta de carne había instalado el Ayuntamiento.

La Casa del Pueblo solicitó que esas tablas volvieran á ser instaladas.

Hoy celebró sesión el Ayuntamiento y trató del asunto, por lo que esta noche los obreros acudieron en manifestación al Gobierno civil, y una Comisión pasó á visitar al gobernador para pedirle la reinstalación de las tablas reguladoras de venta de carne y la suspensión del Ayuntamiento.

Prometió el gobernador á los obreros atender á sus deseos, velando por la baratura de las subsistencias. Recomendó á los obreros que no alterasen el orden, en lo que fué atendido, pues los grupos de manifestantes se disolvieron pacíficamente.

CULTOS PARA EL DIA 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y continúa la novena á Nuestra Señora de los Desamparados, á las diez misa solemne, siendo orador D. José Carrandé, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Justo Martínez Alcayna, novena, proces, reserva, leñana y saive.

La misa y oficio son de San Juan Antio Portam Lattinam, roble doble mayor, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(Función cuarta de abono, segunda del turno segundo).—9,30, Margarita la tornera.

PRINCESA.—6 (función especial á precios especiales) ó 6,30.

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—6 (segunda matutina), Eva.

ZARZUELA.—6 (función popular á precios populares), Mirentxu, la obra coral Así cantan los niños y Sangre gorra.—10 (función popular á precios populares), Amor de aldea y La mala tarde.

APOLU.—6,30 vermouth de gran moda.—6,30 (doble), Te la debe, Santa Rita, La Fornarina en su repertorio y La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel.—10,30 (doble), La pandereja, La Fornarina en su repertorio y La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel.

LARA.—6,30 (doble especial), El mejor de los mundos, Consolar al triste y El amor brujo, por Pastora Imperio, 9,45 (doble especial), Amanecer (tres actos) y El amor brujo, por Pastora Imperio.

CIRCO DE PARISH.—A las 4,30.—Mañanita infantil, programa cómico especial para niños.—Debut de Dodok, notable hombrosombrie comediante, el domador Marc con sus leones, Miss Iloa y sus perros y monos caricaturescos y todos los divos, exóticos y bufos.

A las 9,30 de la noche.—Quinta soirée fashionable, programa selecto.—El domador Marc y el extraordinario experimentador Onofroff y toda la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30, Lo que engaña la verdad y La garra.—10,30, Lo que engaña la verdad y La garra.

COMICO.—7 (doble), La herencia de Gil.—10,30 (doble), El fr-me de batalla y La gente baja (dos actos).

CERVANTES.—7 (sección vermouth), Mi querido Pepé (dos actos)—10 (sencillo), La acción (dos cuadros)—10,45 (doble), El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda.) (Precios populares).—5,30, El último duelo.—6,30, La raza (especial).—9,30, Hablaba osté de jechurras y El salero.—10,30, El sombrero de copa (reestreno) (especial).

NOVEDADES.—5,30, Gran función extraordinaria, organizada por el Centro Reformista de la Latina para la ampliación de sus escuelas y sostenimiento de las mismas. 9,15, La bolsa de aceite.—10,15, El siglo de oro.—11,45, El sastro del Campello.

MARTIN.—7,30, Los mosqueteros (reestreno).—10,15, La parte del León.—11,30, El harán.

TEATRO INFANTA ISABEL.—6,30, La reina mora.—7,30, Los campesinos.—10,30, Por peteneras y Los campesinos.

BRASSERIE PALACE HOTEL.—Tarde y noche, Los habitantes de las cloacas, Trio Ortol, gran éxito del dueto Herminias Orientales, finalizando el espectáculo con Luis Mariscal.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Estreno divertidísimo: Arsenio Lupin contra Policarpo (exclusiva).—Éxitos grandiosos: El beso de la catedral, Sin culpa y tres estrenos más.

El domingo, acontecimiento cinematográfico: Entre las llamas, interpretada por la eminente Francesca Bertini (marca Cines) (exclusiva).

Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Estreno: El rey de los filibusteros.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Colosal estreno: El rey de los filibusteros (1.800 metros), Harry, el bandido elegante (1.100 metros).—Éxito: Al borde de la guerra.

SALON ROYALTY.—(Géneva, 6).—Único que visita SS. MM. y A. RR.—Sección de 5 á 12,30.—Seis estrenos.—Vagón de mercancías, El rey de los filibusteros, Al borde de la guerra y Apuesta galante.—Butacas, 0,50.—Preferencia, 0,50.

BENAVENTE.—De 5,30 á 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Éxito de Los 4 Sevilla y del dueto

HAY QUE RENUNCIAR, AMIGA MIA



LA TUBERCULOSIS. — ¡Ese hombre es mío! No se escapa! EL CATARRO. — Hay que renunciar, mi buena amiga ¿No ves que toma Alquitran Guyot?

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran-Guyot tiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitran-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot.

AGUAS DE PARACUELLOS DE GILOCA

Venta: CORTADELLAS CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, ENTLO.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Greesota y el Glicohidrofostato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE. Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

MONTERA, 18.-MADRID

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

CARIDAD Gregorio Expósito, que está recogido de caridad sólo por tres días en la Ronda de Segovia, núm. 22 moderno, segundo interior núm. 12, solicita una limosna de las personas caritativas. Por caridad no tiene recursos para mantener á su mujer ó hijos. Esta dió á luz hace pocos días en plena calle.

LOTERIA NUM. 44 Esta Administración se ha trasladado de Carretas, 33, á Espoz y Mina, 11, donde seguirá dando muchos premios á su numerosa clientela.

VENTA De un solar de 15.000 pies en la Ciudad Lineal, frente al teatro. Razón: Atocha, 24, Sr. Hermida.

HOTEL ALQUILASE, ESTACION ROZAS. Razón: Bordadores, 9, corsetería. Vendo auto «Mercedes», 15 VHP. Razón: Orfila, 5, coch.

1.000 PESETAS Rentar: 50 al mes en negocios manejados por sus dueños. Garantizo las operaciones. Informa Ganzó. Relatores, 13, 1.º; 5.º & 8.

Relojería Suiza A. Juguier, Valverde, n.º 4.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Pídanse en farmacia.

SORDOS Oído en todos los casos. Últimos adelantos científicos. Gabinete acústico: Montero, 12, pl. De 11 á 1 y de 3 á 6.—Director: RUIZ (hijo).

Curación segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos: no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Rollin y Compañía, PARIS.

DE ARANJUEZ Bien rociadas las fresitas con nuestros azucareros, y cucharas especiales. ESPÁRAGOS Hay aparatos especiales para cocerlos y servirlos. Utensilios de cocina, trompiles. Antigua CASA MARIN.—12, Plaza de Herradores, 12 Únicamente Martín, (esquina á San Felipe Neri).

PRESTAMOS Sobre alhajas y papeletas del Monte. Precluidos, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

LINOLEUM Persianas, hules de mesa, calzaminas y de baño, etc. Derrito, Caño Gordo, final de la calle de Andrés Mellado.

VENTA En derribo y de ocasión, se venden varias armaduras y formas en hierro y madera, propias para garages, cines, industrias, grandes estufas, jardín, etc. Hay gran depósito para agua, propio para estación ferroviaria. Materiales de construcción, etc. Derrito, Caño Gordo, final de la calle de Andrés Mellado.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de San Juan, 7. PLATERIA

ACADEMIA telegrafos, correos, radio-telegrafos, preparación sencillísima, muy próxima convocatoria. Profesorado del cuerpo. TUESCOS, 24. ¡Escofina Losada! PRIVILEGIO EXCLUSIVO: Único remedio verdad que destruye en el acto los callos, ojos de gallo y uñas gordas. Se devuelve su importe á las dos horas de comprada, si no satisface el resultado. Son á 1, 2, 4 y 6 rs.; estas son especiales para plantas de los pies. Es falsa si no lleva grabado su nombre. Venta al por mayor y menor. Valverde 14, 1.º, Madrid. Vda. R. Losada.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina «Perfecta Grosser» de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo á los Talleres Mecánicos «Nava», fundados en 1888, calle de Cortes, n.º 476.—Barcelona. AVISO.—Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas á plazos.

REUMATICOS-GOTOSOS Vuestro alivio inmediato lo conseguireis tomando una sola caja de «ANTI-ÚRICO WEISS» y la curación completa al mes de tratamiento.—Gayoso, Arenal, 2.—Martín y Durán, Pérez Martín y farmacias.

CONTRATACION DE FINCAS Para comprar, vender ó hipotecar fincas rústicas, urbanas y solares, Leganitos, 27, entresuelo.

SUSTITUCIONES PARA AFRICA Se ofrece á todos los interesados comprendidos en las Reales órdenes de 25 de marzo y en la de 3 del corriente mes de mayo (D. O. núm. 38). Para precios y más detalles, dirigirse al agente matriculado D. Manuel Castañera, Venturista de la Vega, núm. 4, Madrid.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 530

DINERO NEGOCIO Compra-venta de fincas.—Préstamos, Hipotecas.—LA SOLUCION, Toledo, 42, ent.º izquierda. De 11 á 1 y de 5 á 8.

NO EQUIVOCARSE Si queréis ir á la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, M. de DIEGO 13, PUERTA del SOL, 13.

CONSULTA PARTICULAR DE Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 606, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la Consulta de San Juan de Dios. De 3 á 6. Cañizares, 1, pral. (esquina á Atocha, 23). De provincias por carta.

MATRIMONIOS Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 313.

POLICIA PARTICULAR Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 42.

Elegante sastrería G. Nostra y caballero. Arenal, 16, principal. Contado y plazos.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles concedida y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 11.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

AVISO muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella.—Pídense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85 José Gallego. Grandes almacenes y fábrica de muebles de estilo. VARIOS PREMIOS Exportación á provincias.

AGUAS DE VILLAHARTA MANANTIAL DE SANTA ELISA más alcalino. Indispensable para la diabetes, anemia y enfermedades del estómago. Bañerío y Gran Hotel Santa Elisa. Temporadas oficiales: 15 de abril á 15 de junio y 1.º de septiembre á 31 de octubre. Estación de parada: Athondignilla (Villaviciosa), donde esperan los coches del establecimiento á todos los trenes de correo, teniendo que avisar á los demás. La correspondencia al Admor. del Bañerío y Gran Hotel Sta. Elisa. Para informes: San Marcos, 8, 2.º, Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA Vapores que prestarán servicios en el mes de mayo, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña, el día 19 de Vigo, el día 20 de Lisboa y el día 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor LEGAZPI saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS El vapor ALICANTE saldrá el día 26 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga y pasaje en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

POLVOS ESENCIA PARFUM L'ETPIVER POMPEIA PARIS LOCION JABON

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA-CIUDA RIO MARTIN Y TANGER También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

200.000 PESETAS Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interesa á usted una visita para comprar estos artículos. PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)

ARRIENDO DE FINCA Se desea de buena labor y pastos, algo de repádo, á menos de 100 kils. de Madrid, próximo á estación ferroviaria. Razón: Rafael Echaz, Postigo San Martín, 9, 2.º, Madrid.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.542

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 6. P. C. de Valdecasas.—Cantarras. Teléfono 1.042. PRECIOS Litos de yeso negro corriente..... 8,25 Id. id. especial..... 9,25 Quintal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas. Oficinas administrativas PELAGROS, 9, entresuelo. TELEFONO 2.931

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanca, 10 (toy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo